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lkèkkj.k ,oa pØo`f¼ C;kt 
(Simple & Compound Interest)

vè;k;

1

tc dksbZ O;fDr fdlh fuf'pr jkf'k ^P* (ewyèku) 
dks fdlh ls mèkkj ysrk gS rks mls bl jkf'k ij ,d fuf'pr 
nj ls C;kt Hkh pqdkuk gksrk gSA bl fuf'pr nj dks C;kt 
dh nj ^R* (Rate of Interest) dgrs gSaA C;kt dh x.kuk 
fdl izdkj dh tk,xh] bl vkèkkj ij C;kt nks izdkj dk 
gks ldrk gSµ

1. lkèkkj.k C;kt (Simple Interest)

2. pØo`f¼ C;kt (Compound Interest)

lkèkkj.k C;kt (Simple Interest)
tc mèkkj ;k dtZ dh laiw.kZ vofèk esa ewyèku ,d 

gh jgs vFkkZr~ C;kt ij iqu% C;kt u yxs rks ml jkf'k ij 
yxus okys C;kt dks ^lkèkkj.k C;kt* dgrs gSaA lkèkkj.k 
C;kt dks S.I. (Simple Interest) }kjk fu:fir fd;k  
tkrk gSA

lkèkkj.k C;kt dks le>us esa mlls tqM+s dqN 
egÙoiw.kZ 'kCnksa dks le>uk lgk;d gksxkA egÙoiw.kZ 
'kCn fuEufyf[kr gSa%

ewyèku (Principal Amount): og jkf'k tks mèkkj 
nh tkrh gS ;k mèkkj yh tkrh gS] ^ewyèku* dgykrh gSA 
ewyèku ij gh lnSo C;kt dh x.kuk dh tkrh gSA lkekU;r% 
bls ‘P’ v{kj ls fu:fir fd;k tkrk gSA

C;kt (Interest): ewyèku ds lkFk ysunkj }kjk nsunkj 
dks tks vfrfjDr jkf'k iznku dh tkrh gS] og èkujkf'k 
^C;kt* dgykrh gSA

C;kt dh nj (Rate of Interest): izfr `100 ds 
ewyèku ij  çfro"kZ C;kt ds :i esa pqdkbZ tkus okyh èku 
jkf'k C;kt dh nj dgykrh gSA bls lkekU;r% ‘R’ v{kj 
ls fu:fir djrs gSa rFkk bls ges'kk % ds :i esa fy[kk 
tkrk gSA

le; (Time): tc ftrus o"kZ] eghus ;k fnuksa ds 

fy;s èku mèkkj ;k C;kt ij fy;k tkrk gS rks og vofèk 

^le;* dgykrh gSA bls ^T* v{kj ls fu:fir djrs gSaA 

tc nj izfr'kr ok£"kd gks rks le; o"kZ esa fy;k tkrk gS] 

;fn le; eghus esa gks rks 12 ls Hkkx nsdj o"kZ esa cny 

fn;k tkrk gS vkSj ;fn le; fnuksa esa fn;k gks rks mls 365 
ls Hkkx nsdj o"kZ esa cny fn;k tkrk gSA

feJèku (Compound Money): ewyèku ds lkFk 

C;kt dh èkujkf'k dks tksM+us ij dqy jkf'k dks ^feJèku* 

dgrs gSaA ;g ges'kk ewyèku ls vfèkd gksrk gSA lkekU;r% 

bls ^A* v{kj ls fu#fir djrs gSa vFkkZr~]

feJèku (A) = ewyèku + C;kt

lkèkkj.k C;kt ls lacafèkr lw=k  
(Formula Related to Simple Interest)

	 1.	 tc ewyèku] C;kt dh nj rFkk le; dh vofèk nh 

xbZ gks rks lkèkkj.k C;kt (Simple Interest) fuEu 
lw=k }kjk Kkr fd;k tkrk gSA

			   lkèkkj.k C;kt	= 
ewy/u nj le;× ×

100

			   S.I.	 = 
P R T× ×

100
	 2.	 tc lkèkkj.k C;kt rFkk ewyèku fn;k gks rks feJèku 

fuEu lw=k }kjk Kkr fd;k tkrk gSA

	 feJèku	 =	 ewyèku + lkèkkj.k C;kt

	 A	 =	 P + S.I.

	 3.	 tc lkèkkj.k C;kt] le; rFkk C;kt dh nj Kkr 

gks rks ewyèku fuEu lw=k }kjk Kkr fd;k tkrk gSA

	 ewyèku	= 
lk/kj.k C;kt

nj le;
×100

×

	 P	 = 
S I
R T
. ×
×
100

	 4.	 tc lkèkkj.k C;kt] le; rFkk ewyèku Kkr gks rks 

C;kt dh nj fuEu lw=k }kjk Kkr dh tkrh gS&

			   C;kt dh nj	= 
lk/kj.k C;kt

ewy/u le;
×100

×

			   R	 = 
S I
P T
. ×
×
100



	 4.	 pØòf¼ C;kt ds fy;s ukSekgh 'krZ% tc pØòf¼ 
C;kt dh x.kuk ukSekgh gks rks o"kZ dh la[;k dks 

vFkkZr~ le; dks 4
3
 ls xq.kk rFkk C;kt dh nj dks 

4
3
 ls Hkkx dj nsrs gS rc

			   pØo`f¼ feJèku	= ewyèku 
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		  pØo`f¼ feJèku (A) = ewyèku (P) 
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uksV% fdlh Hkh èku ds fy;s 1 o"kZ esa fdlh Hkh C;kt 
dh nj ds fy;s lkèkkj.k C;kt rFkk pØo`f¼ C;kt dh 
x.kuk dk eku ges'kk leku jgrk gSA

ijh{kk£Fk;ksa dh le; dh cpr ds fy;s lkèkkj.k C;kt 
(S.I.) rFkk pØo`f¼ C;kt (C.I.) dh x.kuk ds nkSjku 
fuEufyf[kr rkfydk lgk;d fl¼ gksxhA
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2% 4% 4.04% 6% 6.1208%
3% 6% 6.09% 9% 9.2727%
4% 8% 8.16% 12% 12.4864%
5% 10% 10.25% 15% 15.7625%
6% 12% 12.36% 18% 19.1016%
7% 14% 14.49% 21% 22.5043%
8% 16% 16.64% 24% 25.9712%
9% 18% 18.81% 27% 29.5029%

10% 20% 21% 30% 33.10%

vH;kl iz'u

	 1.	 ,d jkf'k pØo`f¼ C;kt ls 3 o"kZ esa nksxquh gks 
tkrh gSA fdrus o"kks± esa ;g jkf'k vkB xquh gks tk,xh\

	 (a)	 6 o"kZ	 (b)	 9 o"kZ

	 (c)	 10 o"kZ	 (d)	 12 o"kZ

	 2.	 jfo us ,d cSad esa ̀  5000 tek fd;sA 6% okf"kZd 
C;kt dh nj ls 5 Nekfg;ksa esa mls fdruk èku 
okil feysxk\

	 (a)	 ` 5750	 (b)	 ` 5500

	 (c)	 ` 5600	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	 3.	 ` 1000 rhu o"kZ ds fy;s pØo`f¼ C;kt ij mèkkj 
fy;s x,A igys o"kZ C;kt nj 10%] nwljs o"kZ 20% 
vkSj rhljs o"kZ 25% FkhA rhu o"kZ ckn fdruk èku 
pqdk;k x;k\

	 (a)	 ` 1500	 (b)	 ` 1750

	 (c)	 ` 1650	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA
	 4.	 ,d fuf'pr èkujkf'k ij 10% okf"kZd dh nj ls 

C;kt vkjksfir djus ij 3 o"kks± esa pØo`f¼ C;kt 
,oa lkèkkj.k C;kt dk varj ` 31 gSA og èkujkf'k 
D;k gS\

	 (a)	 ` 900	 (b)	 ` 800
	 (c)	 ` 1500	 (d)	 ` 1000

	 5.	 dksbZ jkf'k pØo`f¼ C;kt dh nj ls 4 o"kZ esa ̀  8820 
,oa 5 o"kZ esa ` 9261 gks tkrh gSA crkb;s fd C;kt 

dh okf"kZd nj D;k gS] vxj C;kt okf"kZd lek;ksftr 

fd;k tkrk gS\
	 (a)	 10%	 (b)	 8%
	 (c)	 5%	 (d)	 4%

	 6.	 ,d fuf'pr èku jkf'k ij feJèku] ewyèku dk 
9
5

xquk gSA ;fn lkèkkj.k C;kt ` 72 gks rks ewyèku dh 

jkf'k D;k gS\
	 (a)	 ` 72	 (b)	 ` 90
	 (c)	 ` 80	 (d)	 ` 96

	 7.	 ,d fuf'pr èkujkf'k] ,d fuf'pr le; esa 10% 

okf"kZd lkèkkj.k C;kt dh nj ls ik¡p xquh gks tkrh 

gSA mrus gh le; esa og èkujkf'k 15% okf"kZd C;kt 

dh nj ls fdruh xquh gks tk,xh\

	 (a)	 7.5 xquh

	 (b)	 7 xquh

	 (c)	 10 xquh

	 (d)	 vk¡dM+s vi;kZIr gSaA

7lkèkkj.k ,oa pØo`f¼ C;kt



	 53.	 nks cSad A rFkk B esa ljy C;kt dh njksa dk vuqikr  
5 : 4 gSA ,d O;fDr viuh dqy cpr bu nks caSdksa 
esa bl izdkj tek djokuk pkgrk gS fd mls nksuksa 
cSadksa ls leku v¼Zok£"kd C;kt feysA mlds }kjk 
viuh cpr dks cSad A rFkk B esa tek djokus dk 
vuqikr gksuk pfkg;s %

	 (a)	 5 : 2	 (b)	 2 : 5
	 (c)	 4 : 5	 (d)	 5 : 4

RAS-RTS (Pre.), 2013

	 54.	 Jheku X us nks ;kstukvksa A vkSj B esa /u fuos'k 
fd;k] tks Øe'k% 5% vkSj 10% izfro"kZ pØo`f¼ 
C;kt iznku djrh FkhA ;fn nks o"kks± osQ ckn nksuksa 
;kstukvksa }kjk oqQy vftZr C;kt dh jkf'k ` 2075 
Fkh rFkk oqQy fuos'k fd;k x;k /u ` 15,000 FkkA 
;kstuk A eas fuos'k dh xbZ jkf'k Kkr dhft;sA

RAS-RTS (Mains), 2016
	 55.	 ` 25,600 fdl pØo`f¼ C;kt dh nj ls pkj o"kks± 

esa ̀  62,500 gks tk,xh\ RAS-RTS (Mains), 2013

mÙkjekyk

	 1.	 (b)	 2.	 (a)	 3.	 (c)	 4.	 (d)	 5.	 (c)	 6.	 (b)	 7.	 (b)	 8.	 (a)	 9.	 (c)	 10.	 (c)
	 11.	 (b)	 12.	 (a)	 13.	 (c)	 14.	 (d)	 15.	 (a)	 16.	 (a)	 17.	 (b)	 18.	 (c)	 19.	 (a)	 20.	 (d)
	 21.	 (d)	 22.	 (c)	 23.	 (c)	 24.	 (d)	 25.	 (a)	 26.	 (b)	 27.	 (c)	 28.	 (a)	 29.	 (d)	 30.	 (c)
	 31.	 (d)	 32.	 (b)	 33.	 (c)	 34.	 (d)	 35.	 (d)	 36.	 (c)	 37.	 (a)	 38.	 (c)	 39.	 (d)	 40.	 (b)
	 41.	 (a)	 42.	 (a)	 43.	 (b)	 44.	 (d)	 45.	 (d)	 46.	 (c)	 47.	 (b)	 48.	 (d)	 49.	 (d)	 50.	 (b)
	 51.	 (a)	 52.	 (a)	 53.	 (c)	

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	 igyh fofèk%
		  p¡wfd jkf'k 3 o"kZ esa nksxquh gksrh gSA
		  vr% vxys 3 o"kZ ;kuh 6 o"kks± esa nksxquh dh nksxquh 

vFkkZr~~ pkj xquh gks tk,xhA 
		  vr% vxys rhu o"kks± ;kuh 9 o"kks± esa ;s pkj xquh 

dh nksxquh vFkkZr~~ vkB xquh gksxhA

		  nwljh fofèk%

				  feJèku	 = 
Trp 1

100
 + 
 

		 iz'ukuqlkj]

				  2p	 = 
3rp 1

100
 + 
 

		  ⇒ 	
3r1

100
 + 
 

	 = 2

 		  ⇒	 r1
100

 + 
 

	 = (2)⅓	�  …(1)

		  	ekuk n o"kZ esa 8 xquh gks tk,xhA

				   8p	 = p
nr1

100
 + 
 

				   8	 = 
nr1

100
 + 
 

		  lehdj.k (1) ls]
				   8	 = [(2)⅓]n

				   23	 = (2)n/3 
				   3	 = n/3
				   n	 = 9 o"kZ

	 2.			;gk¡ ewyèku	= ` 5000
				  le;	= 5 o"kZ
				  nj	= 6% okf"kZd = 3% Nekgh

	 	 ∴ 	 C;kt	= 
5000 5 3 750

100
× ×

=

			 vr% mls okil feyus okyk èku 
= 5000 + 750 = `5750 

	 3.	igyh fofèk%
			 igys o"kZ ckn feJèku =	 ̀  1000 $ ̀  100 = ̀  1100
			 nwljs o"kZ ckn feJèku =	 ` 1100 $ ` 220
				  =	̀ 1320 

			 rhljs o"kZ ckn feJèku	 =	
251320 1

100
 + 
 

				  =	̀ 1650
		 nwljh fofèk%

				  feJèku	= 
100 x 100 y

100 100
eyw èku

+ +
× × ×…
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le; rFkk dk;Z 
(Time & Work)

vè;k;

2

fdlh dk;Z dks djus esa yxus okyk le; rFkk ml 
dk;Z ds chp dk lacaèk gh ̂ le; ,oa dk;Z* gSA bl vè;k; 
esa blh lacaèkksa ds vkèkkj ij iz'u gksaxsA dk;Z ,oa etnwjh 
Hkh blh vè;k; dk Hkkx gSA bl vè;k; dh ladYiuk 
(Concept) gsrq iz'uksa dk foLr`r gy ,oa izfr;ksfxrk ijh{kk 
esa iz'uksa dks gy djus gsrq feyus okys de le; dks è;ku 
esa j[krs gq, y?kq fofèk (Short Method) }kjk Hkh gy fn;k 
x;k gSA

bl vè;k; esa fofHkUu izdkj ds iz'uksa dk lekos'k 
fd;k x;k gSA

dqN egRoiw.kZ fcanq%

	 1.	 (A)	 O;fDr dh dk;Z{kerk% bdkbZ le; esa O;fDr 
}kjk fd;k x;k dk;Z gh ml O;fDr dh {kerk 
gksrh gSA (;gk¡ bdkbZ le;] fnu] ?kaVk] feuV] 
o"kZ bR;kfn ds :i esa gks ldrk gS)A

		  O;fDr dh {kerk ftruh ”;knk gksxh] dk;Z 
mrus gh de le; esa gksxk rFkk O;fDr dh 
{kerk ftruh de gksxh] dk;Z mrus vfèkd 
le; esa gksxkA

1
∝le;

O;fDr dh {kerk

	 (B)	 O;fDr;ksa dh la[;k% O;fDr;ksa dh la[;k 
ftruh de gksxh] dk;Z lekIr gksus esa mruk 
gh vfèkd le; yxsxk rFkk la[;k ftruh 
”;knk gksxh le; mruk gh de yxsxkA

1
le;

O;fDr;ksa dh la[;k
∝

		  dk;Z% dk;Z ;fn c<+ tk,] ysfdu mldks iwoZ fuèkkZfjr 
le; ij gh [kRe djuk gks rks O;fDr;ksa dh la[;k 
esa o`f¼ djuh gksxhA

		  ;g o`f¼ mlh vuqikr esa gksxh] ftl vuqikr esa dk;Z 
esa o`f¼ gksxhA

dk;Z ∝ O;fDr;ksa dh la[;k

	 2.	 O;fDr ds 1 fnu dk dk;Z = 
1

lia w.k Z dk;Z  esa fy; s
x, fnukas dh la[Õkk

		  ekuk ;fn dksbZ O;fDr fdlh dk;Z dks n fnu esa iwjk 
djrk gS rks]

		  O;fDr ds 1 fnu dk dk;Z = 
1
n

		  O;fDr ds 5 fnu dk dk;Z = 
5
n

		  O;fDr ds n fnu dk dk;Z = 
n
n
 = 1

		  uksV% vkSipkfjd fofèk esa dk;Z dks lnSo 1 ds :i 
esa ekuk tkrk gSA

	 3.	 (A)	 fdlh O;fDr dh dk;Z{kerk ftruh vfèkd 
gksrh gS] og dk;Z lekIr djus esa mruk gh 
de le; ysrk gS vFkkZr~

dk;Z {kerk ∝ 
1

dyq  fy;k x;k le;

	 (B)	 ftl O;fDr dh dk;Z{kerk vfèkd gksxh] mldh 
etnwjh Hkh vfèkd gksrh gSA

dk;Z{kerk ∝ etnwjh
	 (C)	 ;fn dksbZ O;fDr vfèkd dk;Z djsxk rks mls 

etnwjh vfèkd feysxh vkSj de dk;Z djus 
ij de etnwjh feysxhA

dk;Z ∝ etnwjh
	 4.	 ;fn ‘M1’ O;fDr ‘T1’ ?kaVs dk;Z djrs gq, ‘D1’ 

fnu esa ‘W1’ dk;Z djrs gSa vkSj ‘M2’ O;fDr izfrfnu 
‘T2’ ?kaVs dk;Z djrs gq, ‘D2’ fnu esa ‘W2’ dk;Z 
djs rksµ

			   1 1 1

1

M D T
W

 =	 2 2 2

2

M D T
W

zz blesa nks ;k nks ls vfèkd O;fDr;ksa }kjk fdlh dk;Z 
dks vyx&vyx lekIr djus esa yxs fnuksa dh la[;k 
nh tkrh gS rFkk lHkh osQ }kjk feydj laiw.kZ dk;Z 
lekIr djus esa yxs fnuksa dh la[;k iwNh tkrh gSA

tSls& P O;fDr fdlh dk;Z dks L fnu esa rFkk Q 
O;fDr M fnu esa iwjk djrk gS rks P rFkk Q }kjk 
feydj dk;Z lekIr djus es yxs fnuksa dh la[;k 

= 
L M
L M
×
+



	20.	 ,d iq#"k ,d dk;Z dks 16 fnuksa esa dj ldrk gS] 
tcfd mldh iRuh 24 fnu esaA ;fn os vius iq=k 
dh lgk;rk ysa rFkk rhuksa feydj dk;Z djsa rks dk;Z 
dsoy 6 fnu esa gh lekIr gks tkrk gSA ;fn dk;Z 
ds fy, dqy ikfjJfed ` 800 gS rks dk;Z ds 
vuqikr esa gj O;fDr dks feyus okyh jkf'k  
(` esa) D;k gksxh\

	gy%	 		  le;		  dk;Z{kerk
iq#"k		 16	 →	3
			 
efgyk	 24	 →	2

48

	 ∴	 dk;Z 6 fnu esa lekIr gks tkrk gSA

		  vr% 1 fnu dk dqy dk;Z = 
48
6

 = 8 ;wfuV

		  pw¡fd iq#"k rFkk efgyk 1 fnu esa (3 + 2) = 5 ;wfuV 
dk;Z djrs gSaA vr% 'ks"k dk;Z vFkkZr~ 3 ;wfuV dk;Z 
cPpk djsxkA

		  vr% iq#"k] iRuh rFkk iq=k dh dk;Z{kerk dk vuqikr 
3 : 2 : 3 gSA

			  vr% iq#"k dk ikfjJfed esa fgLlk

			   = 
3

(3 2 3)+ +
× 800

			   = 
3
8

 × 800 = ` 300

		  iq#"k rFkk mlds iq=k dh dk;Z{kerk dk vuqikr 
leku gSA 	vr% fgLlk Hkh leku gksxkA

		  iq=k dk ikfjJfed esa fgLlk = ` 300
		  iq#"k dh iRuh vFkkZr~ efgyk dk fgLlk
			   = 800 – (300 + 300)
			   = 800 – 600 = ` 200
	21.	 ,d nSfud etnwjh ikus okys Jfed dks ` 6741 ij 

dqN fnuksa ds fy, j[kk x;k] ¯drq mu fnuksa esa ls 

rhu fnu vuqifLFkr jgus ds dkj.k mls ` 6000 dk 
gh Hkqxrku fd;k x;kA mldh vfèkdre etnwjh 
fdruh Fkh\

	gy%	 3 fnu vuqifLFkr jgus ds dkj.k etnwjh esa gqbZ 
dVkSrh = 6741 – 6000 = ` 741

		  vr% 1 fnu dh etnwjh = 
741
3

 = ` 247

blesa lkekU;r;k fdlh fdys] f'kfoj bR;kfn esa 
yksxksa ds fy, Hkkstu] vukt bR;kfn dk izcaèk gksrk 
gSA dqN le; i'pkr~ vfrfjDr yksxksa ds vk tkus 
vFkok dqN yksxksa ds pys tkus ij 'ks"k Hkkstu fdrus 
fnu pysxk\ bl rjg ds iz'u iwNs tkrs gSaA

	22.	 ,d fdys esa 390 lSfudksa ds fy, 30 fnu rd dk 
Hkkstu miyCèk  gSA 26 fnu ckn 260 lSfud fdyk 
NksM+dj pys tkrs gSaA Kkr dhft;s 'ks"k lSfudksa ds 
fy;s Hkkstu vkSj fdrus fnu pysxk\

	gy%	 ;fn dksbZ Hkh lSfud fdyk NksM+dj ugha tkrk rks 
cpk gqvk Hkkstu (30 – 26) = 4 fnuksa rd pyrkA

		  'ks"k yksx = 390 – 260 = 130 \ 'ks"k fnu = 4
		  	 390 lSfud ds 4 fnu dk Hkkstu 'ks"k cpk gSA

		  \	 1 lSfud ds fy;s (4 × 390) fnu dk Hkkstu gSA

		  \	 130 lSfud ds fy;s 
4 390

130
×

 = 12 fnu dk 

Hkkstu gSA

nwljh fofèk%

		  vHkh"V fnuksa dh la[;k = 
×('k"s k fnu) dyq  O;fDr

O;fDr;ka s dh ub Z l[a ;k

			   =	
(30 26) 390

(390 260)
− ×

			   =	
4 390

130
×

 = 12 fnu

vH;kl ç'u

	 1-	 5 vkneh ,d dke dks 8 fnu esa djrs gSa rks mlh 
dke dks 20 fnu esa fdrus vkneh iwjk djsaxs\

	 (a)	 4
	 (b)	 12
	 (c)	 2
	 (d)	 3

	 2-	 fiz;s'k fdlh dke dks 10 fnuksa esa dj ldrk gS 
rFkk panu mlh dke dks 15 fnuksa esa dj ldrk gS] 
vxj nksuksa lkFk feydj mlh dke dks djsa rks mls 
fdrus fnu esa iwjk dj ik,axs\

	 (a)	 8 fnu	 (b)	9 fnu
	 (c)	 6 fnu	 (d)	buesa ls dksbZ ughaA

26 xf.kr (Hkkx&2)



	 78.	 x, y vkSj  z fdlh dk;Z [kaM dks Øe'k% 9, 18 vkSj 

24 fnuksa esa iwjk djrs gSaA mUgksaus ,d lkFk feydj 

dk;Z djuk izkjaHk fd;k] fdarq y vkSj z us dk;Z iw.kZ 

gksus ls Øe'k% 3 vkSj 2 fnu iwoZ dk;Z djuk NksM+ 

fn;kA iw.kZ gq, dk;Z esa y ds lkis{k  z  ds ;ksxnku dk 

vuqikr D;k gS\ � RAS-RTS (Pre), 2013
	 (a)	 4 : 5
	 (b)	 3 : 2
	 (c)	 2 : 3

	 (d)	 1 : 1

	 79.	 nks uy A vkSj B ,d Vadh dks Øe'k% 5 ?kaVs rFkk 
20 ?kaVs eas vosQys Hkj ldrs gSaA ;fn nksuksa uy [kksy 
fn;s tk,¡ rks Vadh eas ,d Nsn osQ dkj.k bldks iwjk 
Hkjus eas 30 feuV vkSj vf/d yxrs gSaA ;fn Vadh 
iwjh Hkjh gqbZ gks rks ml Nsn esa ls lkjs ikuh osQ 
fudyus ij Vadh dks [kkyh gksus esa fdruk le; 
(?kaVksa eas) yxsxk\ � RAS-RTS (Mains), 2016

	80.	 ,d dk;Z dks iw.kZ djus esa A, B ls 50% vfèkd  
le; ysrk gSA ;fn nksuksa lkFk feydj ml dk;Z dks 
18 fnu esa iw.kZ djrs gSa] rks B bl dk;Z dks Lora=k 
:i ls djus esa fdruk le; ysxk\

RAS-RTS (Mains), 2013

mÙkjekyk

	 1.	 (c)	 2.	 (c)	 3.	 (d)	 4.	 (d)	 5.	 (a)	 6.	 (c)	 7.	 (b)	 8.	 (b)	 9.	 (c)	 10.	 (a)

	 11.	 (d)	 12.	 (b)	 13.	 (d)	 14.	 (b)	 15.	 (c)	 16.	 (b)	 17.	 (d)	 18.	 (c)	 19.	 (d)	 20.	 (b)

	 21.	 (a)	 22.	 (c)	 23.	 (b)	 24.	 (b)	 25.	 (b)	 26.	 (c)	 27.	 (b)	 28.	 (c)	 29.	 (d)	 30.	 (c)

	 31.	 (c)	 32.	 (d)	 33.	 (b)	 34.	 (c)	 35.	 (c)	 36.	 (b)	 37.	 (d)	 38.	 (b)	 39.	 (d)	 40.	 (c)

	 41.	 (a)	 42.	 (a)	 43.	 (a)	 44.	 (b)	 45.	 (b)	 46.	 (a)	 47.	 (b)	 48.	 (d)	 49.	 (c)	 50.	 (b)

	 51.	 (c)	 52.	 (b)	 53.	 (d)	 54.	 (b)	 55.	 (c)	 56.	 (b)	 57.	 (a)	 58.	 (d)	 59.	 (d)	 60.	 (c)

	 61.	 (b)	 62.	 (c)	 63.	 (d)	 64.	 (d)	 65.	 (c)	 66.	 (a)	 67.	 (b)	 68.	 (c)	 69.	 (b)	 70.	 (c)

	 71.	 (d)	 72.	 (b)	 73.	 (a)	 74.	 (c)	 75.	 (a)	 76.	 (d)	 77.	 (c)	 78.	 (d)	

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1-	 8 fnu esa ,d dke dks 5 vkneh iwjk djrs gSaA

		  ⇒ 1 fnu esa bl dke dks (5×8) vkneh iwjk djsaxs

		  ⇒ 20 fnu esa bl dke dks 
5 8
20
×

 vkneh iwjk djsaxs

	 = 2 vkneh

	 2-	 igyh fofèk%

		  fiz;s'k ds ,d fnu dk dk;Z = 
1

10

		  panu ds ,d fnu dk dk;Z = 
1

15

		  nksuksa dks feykdj ,d fnu dk dk;Z = 
1 1

10 15
+

	 = 
3 2
30
+

= 
5

30
 = 

1
6

		  vr% nksuksa feydj bl dk;Z dks 6 fnu esa iwjk djsaxsA

		  nwljh fofèk%

		  vHkh"V fnu	= 
x.q kuiQy

;kxs

			   = 
10 15
10 15

×
+

= 10 15
25
×  = 6 fnu

	 3-	

		  ekuk fd jes'k 'ks"k dk;Z dks x fnu esa iwjk djrk gSA

		  jes'k ds ,d fnu dk dk;Z = 
1

10

		  dapu ds ,d fnu dk dk;Z = 
1

15
		  jes'k vkSj dapu ds 3 fnu dk rFkk jes'k ds x fnu 

dk dk;Z]

		

3 3 x 1
10 15 10

+ + =

34 xf.kr (Hkkx&2)



xfr] le;] nwjh] pky bR;kfn ij ç'u

bl çdkj ds ç'uksa dks gy djus ds fy;s gesa dqN 

vkèkkjHkwr voèkkj.kkvksa dks le>uk gksxkA ge mUgsa ,d&,d 

djds le>uk 'kq: djrs gSaA egÙoiw.kZ ;g gS fd bUgha 

voèkkj.kkvk s a dk ç;ksx lkekU; ekufld ;ksX;rk 

(Reasoning) ds ^fn'kk ijh{k.k* ,oa ^xfr ,oa fn'kk ls 

lacafèkr xzkiQ* esa Hkh gksxkA vr% vko';d gS fd vki bu 

vkèkkjHkwr voèkkj.kkvksa dks le>sa vkSj ç'uksa dk i;kZIr 

vH;kl djsaA

xfr%

;fn dksbZ O;fDr ;k oLrq le; ds lkis{k viuh fLFkfr 

(Position) ifjofrZr djrk gS vFkkZr~ vius vkjafHkd LFkku 

;k fcanq ls fdlh vU; LFkku ;k fcanq ij tkrk gS rks ge 

dgrs gSa fd og xfr'khy gSA

;fn xfr'khy O;fDr ;k oLrq t le; esa d nwjh r; 
djrk gS rks

		  mldh pky
nwjh

le;
( )

( )

( )
s

d

t
=

		  vc pw¡fd

	 	 ⇒	 nwjh (d)	= pky (s) × le; (t)

			 
le;

nwjh
pky

( )
( )
( )

t
d
s

=

vkSlr pky%

fdlh ds }kjk r; dh xbZ dqy nwjh dks dqy le; ls 

Hkkx nsus ij vkSlr pky çkIr gksrh gSA

S
d d d
t t tav =
+ + +
+ + +

1 2 3

1 2 3

.........
.........

le;] nwjh vkSj pky 
(Time, Distance and Speed)

vè;k;

3

mnkgj.k%

	 1.	 vxj jke us viuh ;k=kk ds 'kq#vkrh 15 fdeh- 1 
?kaVs esa rFkk mlds ckn ds 15 fdeh- 1.5 ?kaVs esa 
r; fd;s rks mldh vkSlr pky fdruh gksxh\

	gy%	 Sav =
+
+

= =
15 15
1 1 5

30
2 5

12
. .

 fdeh- @?kaVk

	   vr% jke dh vkSlr pky = 12 fdeh-@?kaVk 

	 2.	 ;fn jke us S1 pky ls d1 nwjh r; dh rFkk fiQj 
S2 pky ls d2 nwjh r; dh] rks mldh vkSlr pky 
fdruh gS\

	gy%		  d1 nwjh r; djus esa yxk le;	= 
d
S

1

1

		  d2 nwjh r; djus esa yxk le;	= 
d
S

2

2

∴	vkSlr pky = 
dqy nwjh

dqy yxk le; 	= 
d d
d
S

d
S

1 2

1

1

2

2

+

+

	 3.	 ;fn jke S1 pky ls t1 le; rd pyk rFkk fiQj 
S2 pky ls t2 le; rd pyk rks mldh vkSlr 
pky fdruh gS\

	gy%		  t1 le; esa r; nwjh	= S1t1

		  t2 le; esa r; nwjh	= S2t2

	 ∴ 	vkSlr pky S
S t S t

t tav =
+
+

1 1 2 2

1 2

uksV%	
	 (i)	 vxj dksbZ O;fDr S1 pky ls t le; pys vkSj fiQj 

S2 pky ls Hkh leku le; t rd gh pys rks mldh 
vkSlr pky

		
S

S t S t
t t

t S S
tav =

+
+

=
+1 2 1 2

2
( )

		
S

S S
av =

+1 2

2

		  vFkkZr~ vxj dbZ fofHkUu pkyksa ls leku le;karjky 
rd ;k=kk,¡ dh tk,¡ rks 

vkSlr pky
lHkh pkyksa dk ;ksx

pkyksa dh la[;k
=



	 1.			  le;	 = 
njw h

pky
 = 

28 5.6
5
= ?kaVk

	 2.		 pky = 5 eh-@ls-	= 
18 5
5
×  fdeh-@?kaVk

					  = 18 fdeh-@?kaVk

			 le;	 = 
njw h
pky

 = 
28
18  = 1.55 ?kaVk

	 3.		 ekuk igyh pky	 = v1 	nwljh pky = v2

			   fuf'pr nwjh	 = d
			   igyk le;	 = t
			   nwljk le;	 = 2t

		  	 t	 = 
1

d
v 	 ...(i)

		  	 2t	 = 
2

d/2
v

	 ...(ii)

		  leh- (i)/(ii)

		  	
t

2t 	 = 2

1

2vd
v d
×

		  ⇒	 2

1

v
v 	 = 

1
4

		  ⇒	 v1 : v2	 = 4 : 1

	 4.		 ekuk og nwjh	 = x fdeh-

			 t1 = 
x
8
?kaVk

			 t2 = 
x
5
?kaVk

		  		 t2 – t1	 = 2 (fn;k x;k gSA)

		  ⇒	
x x
5 8
− 	 = 2

		  ⇒	
8x 5x

40
−

	 = 2

		  ⇒	 8x – 5x	 = 80

		  ⇒	 3x	 = 80

		  ⇒	 x	 = 
80
3

fdeh-

	 5.	 ekuk cl x feuV rd [kM+h jgrh gSA
		 4 fdeh-@?kaVk dh pky ls tkus esa yxk

			 le;	 = 
20
4

 = 5 ?kaVk = 300 feuV

		 ,oa 5 fdeh-@?kaVk dh pky ls tkus esa yxk

			 le;	 = 
20
5  = 4 ?kaVk = 240 feuV

		  		 300 – 240	 = 10 + 5 + x
		  ⇒	 60	 = 15 + x

		  ⇒	 x	 = 45 feuV

	 6.	 ekuk x ?kaVs ckn pksj idM+k tk,xkA

		  1x
2

 + 
 

 ?kaVs esa pksj }kjk pyh xbZ nwjh

= x ?kaVs esa ekfyd }kjk pyh xbZ nwjh

		 ⇒	 1x 40
2

 + × 
 

	= x × 50

		  ⇒	 40x + 20	 = 50x
		  ⇒	 10x	 = 20

		  ⇒	 x	 = 2 ?kaVs

		  		 vHkh"V le;	= 2 + 2 = 4 pm

	 7.	 fcuk foJke ds 250 fdeh- r; djus esa yxk

				  le;	= 
250
8

					    = 31.25 ?kaVk

				  foJkeksa dh dqy la[;k	 = 
250
20

					    = 12.5 ?kaVk ≈ 12
(D;ksafd vxyk foJke 260 fdeh- ds ckn gksxk)

		  ⇒	foJke ds nkSjku yxk le;	 = 12 × 5 = 60 feuV 

					    = 1 ?kaVk

		  ⇒	 dqy le; = 31.25 + 1	 = 32.25 ?kaVk

	 8.	 pky × le; = nwjh (fu;r)

		    
1 1
2 3

↑ ↓

		 ⇒	
T
3
	= 2

		 ⇒ T 	= 6 ?kaVs

		  ⇒ dqy nwjh 	= 10 × 6 = 60 fdeh-

		 9 am ij dk;kZy; igq¡pus ds fy;s O;fDr ds ikl 
dsoy 5 ?kaVs gSaA

		  ⇒	 vHkh"V pky	 = 
60 12
5
=  fdeh-@?kaVk

vH;kl iz'uksa ds gy

57le;] nwjh vkSj pky



f=kdks.kfefr 
(Trigonometry)

vè;k;

4

bl vè;k; esa ge f=kdks.kferh; vuqikr] dks.k ekiu 

dh fofHkUu iz.kkfy;k¡] f=kdks.kferh; iQyu] f=kdks.kferh; 

loZlfedk,¡ rFkk f=kHkqt dh Hkqtkvksa vkSj dks.kksa dk eku 

Kkr djuk lh[ksaxsA

f=kdks.kfefr (Trigonometry) ̂ xzhd* Hkk"kk ds nks 'kCnksa 

^f=kdks.k* (Tigonon) rFkk ^fefr* (Metron) ls feydj 

cuk gS] tgk¡ f=kdks.k dk vFkZ ^rhu dks.k* gS rFk fefr dk 

vFkZ ^ekiuk* gSA

f=kdks.kferh; vuqikr  

(Trigonometric Ratio)

fdlh ledks.k (90°) f=kHkqt ABC, tgk¡ ∠B = 90° 

ds fy;s f=kdks.kferh; vuqikr fuEu izdkj ls ifjHkkf"kr 

fd;s tkrs gS&

Q ds lkeus okyh Hkqtk dks yac (L)] 90° dks.k ds 
lkeus okyh Hkqtk dks d.kZ (K) rFkk 90 – q ds lkeus 
okyh Hkqtk dks vkèkkj (A) dgk tkrk gSaA

A

B C

90 – q

90°

d.kZ (k)y
ac 

(L
)

vk/kj (A)
q

	 1.	T;k (sin q)% 
(L)

(K)

yac

d.kZ
 dks dks.k q dh T;k dgrs gSA 

vr% sin q = 
L AB
K AC

yca

d.kZ
= =

	 2.	dksT;k (cos q)% 
(A)

 (K)

 vkèkkj

d.kZ
 dks dks.k q dh dksT;k 

dgrs gSA vr% cos q = A BC= =
K AC

vkèkkj
d.kZ

	 3.	Li'kZT;k (tan q): (L)
(A)

 
 

yac
vkèkkj

 dks dks.k q dh 

Li'kZT;k dgrs gaSA vr% tan q = 
ü
ü

 

vkèkkj
= =

	 4.	 dksfVLi'kZT;k (cot q): 
(A)

 (L)

 vkèkkj

yac
 dks dks.k q 

dh dksfVLi'kZT;k dgrs gSaA  

		  vr% cot q = 
A BC
L AB

vkèkkj

yac
= =

	 5.	 O;qdksT;k (sec q): 
(K)

(A)

 

 

d.kZ

vkèkkj
 dks dks.k q dh 

O;qdksT;k dgrs gSA vr% sec q = 
K AC
A BC

d.kZ

vkèkkj
= =

	 6.	 O;qT;k (cosec q): 
(K)

(L)

 

 

d.kZ

yca
 dks dks.k q dh O;qT;k 

dgrs gSaA vr% cosec q = 
K AC
L AB

d.kZ

yac
= =

mnkgj.k% ,d ledks.k f=kHkqt ABC esa ∠B = 90°,  
AB = 5 lseh-] BC = 12 lseh- gSA ∠C ds fy;s lHkh 

f=kdks.kferh; vuqikr Kkr dhft;sA

gy%	 (AC)2 = (5)2 + (12)2

	 AC2	 = 169

	 AC	 = 13 lseh-

	 sin q	 = AB 5
AC 13

=

	 cos q	 = BC 12
AC 13

=

	 tan q	 = AB 5
BC 12

=

	 cot q	 = BC 12
AB 5

=

	 sec q	 = AC 13
BC 12

=

	 cosec q	 = AC 13
AB 5

=

A

B C

135

12
90° q



	24.	;fn 2(cos2q – sin2q) = 3  gS rks cosec 2q dk 
eku crkb;sA

	 (a)	 1	 (b)	 0
	 (c)	 2	 (d)	 – 1

	25.	;fn sin (A + B) = cos (A – B) gS rks 1 + tan2A 
dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 0	 (b)	 2
	 (c)	 1	 (d)	 – 1

	26.	2 tan2q + 5 cot2q dk U;wure eku Kkr dhft;sA
	 (a)	 2 10 	 (b)	 10−

	 (c)	 10 	 (d)	 2 10−

	27.	6 sin2q + 11 cos2q dk U;wure eku D;k gksxk\
	 (a)	 4
	 (b)	 6
	 (c)	 5
	 (d)	 3

mÙkjekyk

	 1.	 (c)	 2.	 (b)	 3.	 (a)	 4.	 (d)	 5.	 (c)	 6.	 (b)	 7.	 (d)	 8.	 (c)	 9.	 (d)	 10.	 (a)
	 11.	 (d)	 12.	 (b)	 13.	 (c)	 14.	 (c)	 15.	 (a)	 16.	 (b)	 17.	 (d)	 18.	 (a)	 19.	 (b)	 20.	 (a)
	 21.	 (c)	 22.	 (d)	 23.	 (b)	 24.	 (c)	 25.	 (b)	 26.	 (a)	 27.	 (b)	

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	 tan q 	= 4
5

	

			  d.kZ	= 2 2(4) (5)+
				   = 16 25+  = 41

		  cosec q = 41
4

	 2.	 cos q = 11
61

	
60

11

61

			  yac	= 2 2(61) (11)−

				    = (61 11)(61 11)+ −
				    = 72 50×  = 60

			  tan q	 = 
60
11

	 3.	
2

sin cos
12 12

 
 
 

π π+

		  = 2 2sin cos 2 sin cos
12 12 12 12
π π π π+ +

		  {sin2q + cos2q = 1
2 sin q cos q = sin 2q}

		  = 1 + sin 2
12

 
 
 

π×  = 1 + sin 
6
π  = 1 + 1

2
 = 3

2
	 4.	 sin2q(4 cos2q – 1) + cos2q
		  = 4 sin2q cos2q – sin2q + cos2q
		  = (2 sin q cos q)2 + (cos2q – sin2q)
		  = (sin 2q)2 + (cos 2q)2 {sin2q + cos2q = 1}
		  = 1

4

5
q

41
	 5.	 bl  Ük`a[kyk esa cos 90° ekStwn gS ,oa cos 90° = 0 

gksrk gSA
		  ∴ cos 7° cos 8° …… cos 90° …… cos 183° = 0
	 6.	  sin (90 – q) = cos q
		  ∴ sin23° + sin24° + …… + sin245° + …… + 

sin286° + sin287°
		  = (sin23° + cos23°) + …… + (sin244° + cos244°) 

+ sin245°

		  = 1 + 1 + …… + 1 + 
21

2
 
 
 

 = 42 + 1
2

 = 85
2

	 7.	  tan 2° = cot 88° = 1
tan 88°

 = 1
cot 2°

		  = 

1 1tan 2 tan 4
tan 2 tan 4

1tan 44
tan 44

  
  
  

 
 
 

°× °× …
° °

°×
°

		  = 1 × 1 × 1 × …… 1 = 1

	 8.	 tan q = 3
7

		  7 sin cos
7 sin cos

θ− θ
θ+ θ

= 

sincos 7 1
cos
sincos 7 1
cos

 
 
 
 
 
 

θθ −
θ
θθ +
θ

			  = 
7 tan 1
7 tan 1

θ−
θ+  = 

37 1
7
37 1
7

× −

× +
 = 3 1

3 1
−
+

 = 1
2
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bl vè;k; esa ge T;kfefr dh vkèkkjHkwr ladYiukvksa 
rFkk dks.k] f=kHkqt] prqHkqZt] o`Ùk] o`Ùk[kaM] f=kT;[kaM bR;kfn 
ds ckjs esa lh[ksaxsA

fcanq (Point)
,slh T;kferh; vkÑfr ftldh u yackbZ gks] u pkSM+kbZ 

gks] u eksVkbZ gks] fcanq dgykrk gSA 

'kwU; f=kT;k okys o`Ùk dks fcanq dgrs gSaA 

O;ogkj esa dye dh uksd ls isij ij cuk fpÉ] fcanq 
gksrk gSA 

js[kk (Line)
js[kk dh dsoy yackbZ gksrh gS] bldh u rks pkSM+kbZ 

gksrh gS] u eksVkbZA bls yackbZ ds vuqfn'k nksuksa vksj vuar 
rd c<+k;k tk ldrk gSA tSls& 

js[kk[kaM (Line Segment)
js[kk dk ,d ,slk VqdM+k] ftlds nksuksa var fcanq fu;r 

gksa] mls js[kk[kaM dgrs gSaA tSls& 

mijksDr fp=k esa AB ,d js[kk[kaM gSA

lekarj js[kk,¡ (Parallel Lines)
;fn nks js[kkvksa ds chp dh yacor~ nwjh ges'kk leku 

jgs rks mUgsa lekarj js[kk,¡ dgrs gSaA tSls&

		  d1 = d2 = d3

uksV%
	 1-	;fn rhu ;k rhu ls vfèkd fcanq ,d gh js[kk ij 

fLFkr gksa rks mUgsa lajs[k fcanq dgrs gSaA vr% vxj dbZ 
fcanq ,d js[kk ij ugha gSa rks vlajs[k fcanq gSaA 

	 2-	,d fcanq ls vuUr js[kk,¡ xqtj ldrh gSaA tSls& 
fuEufyf[kr fp=k esa fcanq O ls]

vkèkkjHkwr T;kfefr 
(Basic Geometry)

vè;k;
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	 3-	nks fcanqvksa ls dsoy ,d gh ljy js[kk xqtj 
ldrh gSA 	

fdj.k (Ray)
;fn fdlh js[kk ds ,d vksj dk var%fcanq fu;r dj 

fn;k tk, rFkk nwljh vksj ls vuar rd c<+k;k tk lds rks 
bls fdj.k dgrs gSaA 		

dks.k (Angle)
,d gh mHk;fu"B fcanq (Common Starting Point) 

ls 'kq: gksus okyh nks fdj.kksa ls cuus okyh vkÑfr dks.k 
dgykrh gSA

	 ∠AOB ;gk¡ O = 'kh"kZ fcanq
			   OA, OB = dks.k dh Hkqtk

bl çkjafHkd fcanq dks 'kh"kZ rFkk nksuksa fdj.kksa dks dks.k 
dh Hkqtk dgrs gSaA

dks.kksa ds çdkj (Types of Angles)
	 1-	U;wudks.k (Acute Angle)% ftl dks.k dk eku 0° 

ls 90° ds chp gksrk gS mls U;wudks.k dgrs gSaA

		
	 2-	ledks.k (Right Angle)% ftl dks.k dk eku 90° 

gksrk gS mls ledks.k dgrs gSaA 



	 1.	 θ1 + θ2 = ?

θ1 θ2
90°

	 (a)	 180°	 (b)	 120°
	 (c)	 90°	 (d)	 60°

	 2.	 ;fn L1 || L2 gks] rks θ1 + θ2 = ?

θ1

θ2

L1

L2

	 (a)	 180°	 (b)	 120°
	 (c)	 90°	 (d)	 60°
	 3.	 ;fn L1 || L2 gks] rks ∠AOB = ?		

20°
60°

O

80°
C

A B
L2

L1

	 (a)	 180°	 (b)	 140°
	 (c)	 100°	 (d)	 60°

	 4.	 ;fn AB, CD, EF ,oa GH pkjksa js[kk,¡ ,d&nwljs 
ds lekukarj gSa rks BD dh yackbZ D;k gksxh\

A B

C D

E F

G H

3

2

10

	 (a)	 5	 (b)	 4
	 (c)	 6	 (d)	 7

	 5.	 ∠BOD = ?

30° 50°
O

E

A

D

C

B

F

	 (a)	 130°	 (b)	 150°
	 (c)	 50°	 (d)	 30°
	 6.	 ;fn QP || SR ,oa ST || QR, rks θ = ?

T

S R

P
θ

Q

50°

60°

	 (a)	 150°	 (b)	 130°
	 (c)	 110°	 (d)	 120°
	 7.	 ;fn AB || CD, rks θ = ?

		
	 (a)	 10°	 (b)	 20°
	 (c)	 30°	 (d)	 40°
	 8.	 ;fn AC || IG || EF ,oa BC || DE || HI, rks 

∠ DEF + ∠ HIG = ?

H

D

I E BA

C

55°

G F

	 (a)	 120°	 (b)	 110°
	 (c)	 100°	 (d)	 90°

vH;kl iz'u
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fdlh vkÑfr }kjk ,d gh ry esa ?ksjs x, {ks=k dh 
eki dks {ks=kiQy dgk tkrk gS rFkk {ks=k dks ?ksjus okyh 
js[kk ;k js[kk[kaMksa dh dqy yackbZ dks mldk ifjeki dgrs gSaA

f}foeh; (Two Dimensional) vkÑfr;k¡ os gSa ftudk 
foLrkj fliQZ ,d gh ry esa gksrk gS vFkkZr~ muesa yackbZ] 
pkSM+kbZ gksrh gS ysfdu eksVkbZ ;k Å¡pkbZ ugha gksrhA tSls 
f=kHkqt] vk;r] o`Ùk bR;kfnA vkb;s ge ,d&,d djds bu 
vkÑfr;ksa dk {ks=kiQy vkSj ifjeki fudkyuk lh[krs gSaA

f=kHkqt (Triangle)
fp=k esa ,d f=kHkqt ABC fn[kk;k x;k gSA ;fn 'kh"kZ 

A dh vkèkkj BC ls nwjh h gS vFkkZr~ A ls BC ij Mkys 
x, yac dh yackbZ h gS rks 

	 1.	f=kHkqt ABC dk {ks=kiQy

		 = 
1
2
× ×vkèkkj Å¡pkbZ

		  ar ABC BC h∆( ) = × ×
1
2

uksV% lkekU;r% 'kh"kZ A ds lkeus okyh Hkqtk (BC) 
dh yackbZ dks a ls] 'kh"kZ B ds lkeus okyh Hkqtk (AC) 
dks b ls rFkk 'kh"kZ C ds lkeus okyh Hkqtk (AB) dks c 
ls ladsfrr fd;k tkrk gSA

	 2.	 f=kHkqt ABC dk {ks=kiQy = s s a s b s c−( ) −( ) −( )
		 tgk¡ s a b c

=
+ +

2
	 3.	;fn f=kHkqt dh dksbZ nks Hkqtk,¡ ,oa muds chp dk 

dks.k fn;k x;k gks]
A

B C

b

a

c

		 rks f=kHkqt dk {ks=kiQy = 
1
2

bcsinA  
mnkgj.k%

 	1.	∆ABC esa AC = 10 lseh-] BC = 5 2  lseh- vkSj 
∠C = 45° gks rks DABC dk {ks=kiQy D;k gksxk\

h
b

A

B C

c

a

	gy%	

CB

A

45°

lseh-5 2

10 lseh-

		 ∆ABC dk {ks=kiQy	= 1
2

10 5 2 45× × × °sin

			  = 
1
2

50 2 1
2

× ×  = 25 lseh-2

	 2. 	,d f=kHkqt dh Hkqtkvksa dh yackb;k¡ fuEu fp=k esa 
nh xbZ gSaA bldk {ks=kiQy fudkfy;sA 

4 lseh-

5 lseh-

90°
3 lseh-

	gy%	f=kHkqt dk {ks=kiQy = 1
2

4 3× × = 6 lseh2  

f}rh; fofèk

	 ∴	 s a b c
=

+ +
2

= 3 4 5
2

12
2

6+ +
= =

	 ∴	 ar ABC∆( ) = −( ) −( ) −( )
= × × × =

6 6 5 6 4 6 3

6 1 2 3 6 2 lseh.
	 	 fdlh Hkh f=kHkqt dk ifjeki = rhuksa Hkqtkvksa dh 

yackb;ksa dk ;ksx = a + b + c 
 		 vr% s f=kHkqt dk v¼Zifjeki gSA

leckgq f=kHkqt (Equilateral Triangle)
;gk¡ a = b = c	

∠A = ∠B = ∠C = 60°

	 1-	leckgq f=kHkqt dk {ks=kiQy

		  ar (∆ABC)	= 3
4

Hkqtk 2

			   = 3
4

2a

60°

A

B C

bc

a
60° 60°



	50.	 ,d oxZ vkSj ,d f=kHkqt dk {ks=kiQy leku gSA 
;fn oxZ dh Hkqtk vkSj f=kHkqt dh Å¡pkbZ dk vuqikr 
2
3
 gS rks f=kHkqt dh Å¡pkbZ vkSj vkèkkj dk vuqikr gS&

	 (a)	 2
3

	 (b)	 2
5

	 (c)	 9
8

	 (d)	 9
11

	 51.	 ,d vk;rkdkj eSnku dh Hkqtkvksa dk vuqikr  2 : 1 
gS vkSj {ks=kiQy 162 oxZ ehVj gSA ,d izLrko ds 
vuqlkj bl eSnku ds pkjksa rjiQ 1 eh- PkkSM+h ixMaMh 
cukbZ tk,xhA ,slk djus ij vanj dk {ks=kiQy fdruk 
de gks tk,xk\�

	 (a)	 25 eh-²

	 (b)	 50 eh-²

	 (c)	 75 eh-²

	 (d)	 100 eh-²

	52.	 ekid Ldsy dh vf/dre yackbZ tks 3 ehVj] 5 ehVj 
10 lseh- rFkk 12 ehVj 90 lseh- diM+ksa dk iwjk&iwjk ,oa 
lVhd ekiu dj lds] gS%  

	 (a)	 1 ehVj

	 (b)	 3 ehVj

	 (c)	 30 lseh-

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

mÙkjekyk

	 1.	 (b)	 2.	 (a)	 3.	 (c)	 4.	 (d)	 5.	 (b)	 6.	 (b)	 7.	 (c)	 8.	 (c)	 9.	 (b)	 10.	 (b)
	 11.	 (c)	 12.	 (b)	 13.	 (a)	 14.	 (b)	 15.	 (c)	 16.	 (d)	 17.	 (c)	 18.	 (c)	 19.	 (a)	 20.	 (b)
	 21.	 (b)	 22.	 (b)	 23.	 (a)	 24.	 (b)	 25.	 (c)	 26.	 (d)	 27.	 (a)	 28.	 (c)	 29.	 (b)	 30.	 (a)
	 31.	 (b)	 32.	 (d)	 33.	 (b)	 34.	 (d)	 35.	 (a)	 36.	 (c)	 37.	 (b)	 38.	 (d)	 39.	 (a)	 40.	 (a)
	 41.	 (d)	 42.	 (d)	 43.	 (b)	 44.	 (d)	 45.	 (b)	 46.	 (a)	 47.	 (c)	 48.	 (d)	 49.	 (c)	 50.	 (c)
	 51.	 (b)	 52.	 (c)

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	 f=kHkqt dk {ks=kiQy	= 
1 b h
2
× ×

		  	 = 
1 3 10
2
× ×  = 15 eh-2

	 2.	 vk;r dk {ks=kiQy	= yackbZ × pkSM+kbZ
			   = 5 × 11 = 20 eh-2

	 3.	 leyac prqHkZt dk {ks=kiQy = 
1 (a b)h
2

+

		  	 = 
1 (5 7)6
2

+

			   = 
1 12 6
2
× ×  = 36 eh-2

	 4.	 o`Ùk dk {ks=kiQy = πr2

		  	r = 
d
2

 = 20
2

 = 10 eh-

			  {ks=kiQy = π(10)2 = 100π eh-2

	 5.	 leckgq ∆ dk {ks=kiQy	= 
23a

4

				    	 = 23 (3)
4

 = 
9 3

4
eh-2

	 6.	 le"kV~Hkqt dk {ks=kiQy	= 23 3 a
2

		   	 = 23 3 (14)
2  = 294 3 eh-2

	 7.	 f=kHkqt dk {ks=kiQy = s(s a) (s b) (s c)− − −

		  s = 
a b c

2
+ +

 (a, b, c f=kHkqt dh Hkqtk,¡ gSaA)

		  s = 
5 6 7

2
+ +

 = 9 eh-

			   {ks=kiQy	=	 9(9 5) (9 6) (9 7)− − −

				   =	 9(4) (3) (2)  = 6 6  eh-2

	 8.	 ;fn f=kHkqt dh nks Hkqtk,¡ ,oa muds chp dk dks.k 

Kkr gks rks f=kHkqt dk {ks=kiQy = 
1 ab sinè
2

ab sin θ

		  ⇒	 {ks=kiQy	=	
1 6 8 sin 30
2
× × × °

				   =	
1 16 8
2 2
× × ×  = 12 eh-2
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ç;ksx (Experiment)
,slh çR;sd fØ;k ftls djus ij dqN ifj.kke çkIr 

gksa] ç;ksx dgykrh gSA ç;ksx nks çdkj ds gks ldrs gSa&

(1) fuèkkZj.kkRed ç;ksx  (2) ;kn`fPNd ç;ksx 

,sls ç;ksx tks leku ifjfLFkfr;ksa ds varxZr nksgjkus ij 
leku ifj.kke mRiUu djsa] fuèkkZj.kkRed ç;ksx dgykrs gSaA 
tSls 2 vkSj 2 dks tksM+ukA 

ysfdu ,sls ç;ksx] ftUgsa ,d leku ifjfLFkfr;ksa esa 
nksgjkus ij Hkh leku ifj.kke vkuk fuf'pr u gks] mUgsa 
;kn`fPNd ç;ksx dgrs gSa] tSls ,d flDds dks mNkydj 
VkWl djuk] ,d ikls dks iQsadukA 

çfrn'kZ lef"V (Sample Space)
fdlh ç;ksx dks djus ij çkIr gks ldus okys lHkh 

laHko ifj.kkeksa ds leqPp; dks çfrn'kZ lef"V (Sample 
Space) dgrs gSaA bls 'S' ls fu:fir djrs gSaA

	 1.	fdlh flDds dks mNkyus ij çkIr gks ldus okys 
ifj.kke = fpÙk (Head) ;k iV (Tail)

			  vr% çfrn'kZ lef"V] S = {H, T}
		  dqy ifj.kkeksa dh la[;k] n(S) = 2
	 2.	,d ikls dks iQsadus ij çkIr gks ldus okys ifj.kke 

= 1] 2] 3] 4] 5 ;k 6
		  S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
		 çfrn'kZ lef"V esa ?kVukvksa dh la[;k = n(S) = 6
	 3.	nks flDdksa dks ,d lkFk mNkyus ij çkIr gks ldus 

okys ifj.kke	= {H, T} × {H, T}
			   = {HH, HT, TH, TT}
		 çfrn'kZ lef"V esa ?kVukvksa dh la[;k = n(S) = 4

?kVuk (Event)
fdlh Hkh ç;ksx ds fy;s] mlds çfrn'kZ lef"V ds 

çR;sd mileqPp; (lnL;) dks ,d ?kVuk dgrs gSaA bls 
'E' ls fu:fir djrs gSaA

	 1.	,d ikls dks iQsadus ij 4 vkuk] ,d ?kVuk gSA 
		  E = {4}
		  vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k = n(E) = 1

	 2.	fdlh ikls dks iQsadus ij ml ij le la[;k vkus 
dh ?kVuk

		  E = {2, 4, 6}

		  vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k = n(E) = 3

?kVukvksa ds çdkj (Types of Event)
	 1.	ljy ?kVuk (Elementary or Simple Event): ,slh 

?kVuk ftlesa ç;ksx dk dsoy ,d ifj.kke gksrk gS] 
vFkkZr~ n(E) = 1 dks ljy ?kVuk dgrs gSaA

		 tSls ikls dks iQsadus ij 4 vkuk
		  E = {4} ⇒ n(E) = 1
	 2.	la;qDr ?kVuk (Complex Event): os lHkh ?kVuk,¡ 

tks ljy ?kVuk,¡ ugha gksrha] mUgsa la;qDr ?kVuk dgrs gSaA 

		 tSls fdlh ikls dks iQasdus ij ml ij fo"ke la[;k,¡ 
vkuk]	 E = {1, 3, 5} ⇒ n(E) = 3

	 3.	Lora=k ?kVuk,¡ (Mutually Exclusive Events): 
;fn nks ?kVuk,¡ bl çdkj gksa fd ,d ?kVuk ds ?kfVr 
gksus dk çHkko nwljh ?kVuk ij ugha iM+s rks os Lora=k 
?kVuk,¡ dgykrh gSaA 

		 tSls lfpu dk 'krd cukuk vkSj jkgqy xkaèkh dk 
çèkkuea=kh cuuk ,d&nwljs ls Lora=k ?kVuk,¡ gSa rFkk 
lfpu dk 'krd cukuk vkSj Hkkjrh; Vhe dk eSp 
thruk ijra=k ?kVuk,¡ gSaA 

	 4.	iwjd ?kVuk,¡ (Complementary Events): fdlh 
?kVuk E dh iwjd ?kVuk dks E' ;k E  ls fu:fir 
djrs gSaA ?kVuk E dh iwjd ?kVuk E' dk vFkZ gS fd 
tc ?kVuk E ?kfVr ugha gksrh gSA 

		 mnkgj.kkFkZ& fdlh ikls dks iQsadus ij ;fn ?kVuk E 
= le la[;k,¡ vkus dh çkf;drk gks rks 

		 E dh iwjd ?kVuk E' = {1, 3, 5}
		 D;ksafd S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} vkSj E = {2, 4, 6}

fdlh ?kVuk E dh çkf;drk

zz fdlh ?kVuk E dh çkf;drk] ml ?kVuk ds ?kfVr gksus 
dh laHkkouk dks crkrh gSA bls P(E) ls fu:fir fd;k 
tkrk gSA 



	33-	,d nqdkunkj ds ikl dqy 156 dyesa gSa] ftuesa 
44 dyesa [kjkc gSaA buesa ls ,d dye ;kn`PN;k 
mBkbZ tkrh gSA dye ds [kjkc gksus dh çkf;drk 
D;k gS\

	 (a)	
12
39

	 (b)	
11
39

	 (c)	
39
52

	 (d)	
51
78

	34-	çFke 100 çkÑr la[;kvksa esa ls ,dk,d ,d la[;k 
pquh tkrh gSA D;k çkf;drk gS fd pquh xbZ la[;k 
3 vFkok 12 dk xq.kt gks\

	 (a)	 1
4
	 (b)	 41

100

	 (c)	 33	 (d)	
33

100
	35-	3 lseh- yacs vkSj 2 lseh- pkSM+s vk;rkdkj Hkkx esa 

1 lseh- f=kT;k okyk ,d o`Ùk gSA ,d ikls dks blesa 

Mkyk tkrk gSA bldh D;k çkf;drk gS fd iklk 
o`Ùkkdkj Hkkx esa fxjsxk\

	 (a)	
1
6
	 (b)	

1
5

	 (c)	 6
π
	 (d)	

2
13
π

	36-	rk'k ds iÙkksa dks vPNh rjg iQasVk tkrk gSA ,d iÙkk 
blesa ls ;kn`PN;k fudkyk tkrk gSA bldh D;k 
çkf;drk gS fd fudkyk x;k iÙkk yky jax dk rLohj 
okyk iÙkk gS\

	 (a)	
1

13 	 (b)	
3
26

	 (c)	
8
52

	 (d)	
1
2

	37.	nks ikls ,d lkFk isaQds tkrs gSaA mu ij ik, x, 
vadksa dk ;ksx 8 ugha gksus dh izkf;drk Kkr dhft;sA

� RAS-RTS (Mains), 2013

mÙkjekyk

	 1.	 (c)	 2.	 (b)	 3.	 (a)	 4.	 (c)	 5.	 (a)	 6.	 (c)	 7.	 (d)	 8.	 (c)	 9.	 (b)	 10.	 (c)
	 11.	 (d)	 12.	 (a)	 13.	 (c)	 14.	 (d)	 15.	 (c)	 16.	 (b)	 17.	 (c)	 18.	 (b)	 19.	 (a)	 20.	 (c)
	 21.	 (b)	 22.	 (c)	 23.	 (a)	 24.	 (d)	 25.	 (b)	 26.	 (a)	 27.	 (b)	 28.	 (b)	 29.	 (a)	 30.	 (c)
	 31.	 (b)	 32.	 (c)	 33.	 (b)	 34.	 (d)	 35.	 (c)	 36.	 (b)

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1-	ikls esa fo"ke la[;k = {1, 3, 5}
		 vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k] n(E) = 3
		 dqy ifj.kkeksa dh la[;k] n(S) = 6

		 P(fo"ke la[;k) = 
n(E) 3 1
n(S) 6 2

= =

	 2-	S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}
		 dqy ifj.kkeksa dh la[;k] n(S) = 6
		  2 ls ”;knk vkus dh ?kVuk] E = {3, 4, 5, 6}
		 vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k] n(E) = 4

		 P(E) = 
n(E) 4 2
n(S) 6 3

= =

	 3-	S	 = {H, T} × {H, T}
			   = {HH, HT, TH, TT}
		 dqy ifj.kkeksa dh la[;k] n(S) = 4 = 22

		  E = {HH}

		 vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k] n(E) = 1

		 P(nks fpÙk) = 
n(E) 1
n(S) 4

=

	 4-	S = {HH, HT, TH, TT}
		 dqy ifj.kkeksa dh la[;k] n(S) = 4 = 22

		 nks iV u vkus dh ?kVuk] E = {HH, HT, TH}
		 vuqdwy ifj.kkeksa dh la[;k] n(E) = 3

		 P(E) = 
n(E) 3
n(S) 4

=

	 5-	nks flDds mNkyus ij izkIr ifj.kke]
			  S =	{H, T} × {H, T}
			   =	{HH, HT, TH, TT}
		  ⇒	 n(S) =	4
			   E =	{HH} ⇒ n(E) = 1

			  P(E) =	
n(E) 1
n(S) 4

=
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lkj.kh;u og O;oLFkk gksrh gS] ftlesa vk¡dM+ksa dks 
LraHkksa (Columns) ,oa ifDr;ksa (Rows) esa O;ofLFkr fd;k 
tkrk gSA blesa vk¡dM+ksa dh O;oLFkk bl çdkj ls dh tkrh 
gS] ftlls mUgsa vklkuh ls i<+dj rFkk rqyukRed foospu 
dj fu"d"kZ rd igq¡pk tk ldsA

lkj.kh ds eq[; mís'; rFkk y{k.k (Main 
Objects and Characteristic of a Table)

lkj.kh;u dk eq[; mís'; vk¡dM+ksa dks lqfoèkktud 
<ax ls çLrqr djuk gSA LraHkksa (Columns) vkSj ifDr;ksa 
(Rows) esa bl çdkj dh çLrqfr ds dkj.k LFkku rFkk 
le; dh cpr rks gksrh gh gS] lkFk gh lkFk vk¡dM+ksa ds 
eè; rqyuk Hkh vklkuh ls dh tk ldrh gSA vk¡dM+ksa ds 
çLrqrhdj.k dh Li"Vrk ds dkj.k =kqfV;ksa dh tk¡p Hkh 
vklkuh ls dh tk ldrh gSA 

lkj.kh ds çdkj

lkj.kh dbZ çdkj dh gks ldrh gSA ,d ;k nks en 
(Item) ds vk¡dM+ksa (Data) dks çnf'kZr djus okyh lkj.kh 
ljy gksrh gS] tcfd nks ;k nks ls vfèkd enksa ds vk¡dM+ksa 
dks ,d lkFk çnf'kZr djus okyh lkj.kh tfVy çdkj esa 
j[kh tkrh gSA

vkb;s] lkj.kh ds fofHkUu çdkjksa dks mnkgj.kksa }kjk 
le>us dk ç;kl djsaA 

	 I.	 ,dxq.k okyh lkj.kh% bl çdkj dh lkj.kh esa 
vk¡dM+ksa ds dsoy ,d gh xq.k dks n'kkZ;k tkrk gSA 
bls iafDr rFkk LraHkksa ds ekè;e ls dsoy nks Hkkxksa 
esa gh çLrqr fd;k tkrk gSA uhps nh xbZ lkj.kh esa 
fofHkUu O;olk; okys yksxks a dh la[;k ,d  
vkoklh; {ks=k esa n'kkZbZ xbZ gSA

O;olk; yksxksa dh la[;k

fpfdRlk 60

çcaèku 50

fofèk 40

ç'kklu 45

bathfu;fjax 55

;ksx 250

	 II.	 nks xq.k okyh lkj.kh (Double Table) : ,d gh 
çdkj ds nks fofHkUu xq.kksa dk çn'kZu djus okys vk¡dM+ksa 
dks bl lkj.kh ds varxZr j[kk tkrk gSA mi;qZDr mnkgj.k 
esa fofHkUu O;olk; esa yksxksa dh la[;k nh xbZ gS] ̄drq 
;fn blesa iq#"k ,oa efgykvksa dh la[;k n'kkZuh gks rks 
gesa nks xq.kksa okyh lkj.kh dk ç;ksx djuk gksxkµ

O;olk;
yksxksa dh la[;k

;ksx
iq#"k efgyk

fpfdRlk
çcaèku
fofèk
ç'kklu
bathfu;fjax

35
35
25
25
35

25
15
15
20
20

60
50
40
45
55

;ksx 155 95 250

	 III.	 f=kxq.k lkj.kh (Treble Table) : f=kxq.k lkj.kh esa 
rhu çdkj dh fo'ks"krkvksa dks n'kkZ;k tkrk gSA 
mi;qZDr lkj.kh esa fofHkUu O;olk; esa yxs yksxksa 
dh la[;k rFkk muesa Hkh iq#"kksa rFkk efgykvksa dh 
vyx&vyx la[;k dk irk pyrk gSA ¯drq ;fn 
;g iwNk tk, fd fdrus O;fDr;ksa dks ljdkjh 
vkokl dh lqfoèkk çkIr gS rFkk fdruksa dks ugha rks 
gesa f=kxq.k lkj.kh dk ç;ksx djuk gksxkA 

O;olk; iq#"k efgyk ldy ;ksx

ljdkjh 
vkokl esa 
jgus okys

ljdkjh 
vkokl esa ugha 

jgus okys

;ksx ljdkjh 
vkokl esa 
jgus okyh

ljdkjh 
vkokl esa ugha 
jgus okyh

;ksx ljdkjh 
vkokl esa 
jgus okys

ljdkjh 
vkokl esa ugha 

jgus okys

;ksx

fpfdRlk 18 17 35 10 15 25 28 32 60



		  o"kZ 2004 esa ykHk vkSj [kpZ dk vuqikr
					    = 20 % 60 = 1 % 3
		  o"kZ 2005 esa ykHk vkSj [kpZ dk vuqikr
					    = 32 % 90 = 16 % 45
		  vc bu vuqikrksa dh rqyuk djus ij ge ikrs gSa 

fd

				 
16 1 1 1
45 3 4 5

> > >

		  vr% o"kZ 2005 esa ykHk vkSj [kpZ dk vuqikr 
vfèkdre FkkA 

	 2.	 [kpZ vkSj ykHk dk vuqikr Kkr djus ds fy;s Hkh 
blh fofèk dk ç;ksx djsaxsµ

		  o"kZ 2001 esa	→ 60 : 15 = 4 : 1 = 4
1

= 4

		  o"kZ 2002 esa	→ 40 : 10 = 4 : 1 = 
4
1

= 4

		  o"kZ 2003 esa	→ 30 : 6 = 5 : 1 = 5
1

= 5

		  o"kZ 2004 esa	→ 60 : 20 = 3 : 1 = 
3
1

= 3

		  o"kZ 2005 esa	→ 90 : 32 = 45 : 16 ⇒ 2.81

		  vc ;fn bu vk¡dM+ksa ij fopkj djsa rks ge ikrs gSa 

fdµ 2.81 < 3 < 4 < 5

 	 	 vr% blls Li"V gS fd o"kZ 2003 esa [kpZ vkSj 

ykHk dk vuqikr vfèkdre FkkA 

	 3.	 ç'u esa nh xbZ lkj.kh ls ;g fcYdqy Li"V gS fd 

oSls nks Øekxr o"kZ ftuesa ykHk vfèkdre Fkk] os 

gSaµ 2004 ,oa 2005

	 4.	 nh xbZ lkj.kh ds voyksdu ls ;g Hkh Li"V gS fd 

ftu nks o"kks± esa ykHk esa o`f¼ vfèkdre Fkh] os gSaµ 

2004 ,oa 2005

	 5.	 lkj.kh dks ns[kus ls irk pyrk gS fd ykHk esa 

vfèkdre fxjkoV okys o"kZ 2002 vkSj 2003 FksA

vH;kl ç'u

funsZ'k (iz-la- 1 – 2): uhps nh xbZ lkj.kh dk vè;;u 
dhft;s rFkk bl ij vkèkkfjr ç'uksa ds mÙkj nhft;sA

canjxkg 1998 esa fu;kZr
(` djksM+ esa)

1999 esa fu;kZr
(` djksM+ esa)

A
B
C
D

57
148
229
146

61
160
234
150

	 1.	 o"kZ 1998 dh rqyuk esa 1999 esa fdl canjxkg ds 
}kjk fd;s x, miHkksDrk oLrq ds fu;kZr esa o`f¼ dk 
ldy çfr'kr lokZfèkd Fkk\

	 (a)	 A	 (b)	 B
	 (c)	 C	 (d)	 D
	 2.	 o"kZ 1998 dh rqyuk esa 1999 esa miHkksDrk oLrq ds 

lHkh canjxkgksa }kjk fd;s x, fu;kZr esa vkSlr o`f¼ 
fdruh Fkh\

	 (a)	 ` 8.25 djksM+

	 (b)	 ` 8.00 djksM+

	 (c)	 ` 7.50 djksM+

	 (d)	 ` 6.25 djksM+

funsZ'k (iz-la- 3-5): uhps nh xbZ lkj.kh dk vè;;u 
dhft;s rFkk fuEufyf[kr ç'uksa ds mÙkj nhft;s&

fofHkUu o"kks± esa pkj cSadksa }kjk forfjr  
fd;s x, djksM+ #i;ksa esa ½.k

o"kZ →
cSad ↓

1995 1996 1997 1998

A
B
C
D

18
27
29
13

23
33
29
19

45
18
22
28

30
41
17
32

;ksx 87 104 113 120

	 3.	 fdl o"kZ esa lHkh cSadksa }kjk dqy feykdj nh xbZ 
½.k jkf'k mi;qZDr o"kks± esa nh xbZ vkSlr ½.k jkf'k 
ds fudVre Fkh\

			 (a)	1995 esa	 (b)	1996 esa
			 (c)	1997 esa	 (d)	1998 esa
	 4.	 o"kZ 1997 ls 1998 esa lHkh cSadksa }kjk feykdj nh 

xbZ dqy ½.k jkf'k esa o`f¼ dk çfr'kr D;k Fkk\

	 (a)	 6%	 (b)	
22

6 %
113

	 (c)	
11

6 %
113

	 (d)	 11
7 %

113

125lkj.kh



	 1.	 fofHkUu canjxkgksa }kjk 1998 dh rqyuk esa 1999 
esa ldy çfr'kr o`f¼µ 

		  canjxkg A = 
61 57 100

57
−

×  = 
4 100

57
×

 = 7.01%

		  canjxkg B 	= 
160 148

100
148
−

×  = 
1200
148

 = 8.10%

		  canjxkg C 	= 
234 229

100
229
−

× 	=
500
229

 = 2.18%

		  canjxkg D	 = 
150 146

100
146
−

×  = 400
146

 = 2.73%

		  Li"V gS fd lokZfèkd çfr'kr o`f¼ canjxkg B }kjk 
dh xbZA  

	 2.			 o"kZ 1998 esa dqy fu;kZr =	` 580 djksM+

			  rFkk o"kZ 1999 esa dqy fu;kZr = ` 605 djksM+

				   vr% o`f¼ =	605 – 580 = ` 25 djksM+

				  vc vkSlr o`f¼ =	
25
4  djksM+ = ` 6.25 djksM+

	 3.	 o"kZ 1995 ls 1998 rd nh xbZ ½.k jkf'k dk vkSlr

		 = 
87 104 113 120

4
+ + +

 =
424
4

 = ` 106 djksM+

		  vc lkj.kh ds voyksdu ls ge ikrs gSa fd o"kZ 
1996 esa forfjr fd;s x, ½.k dk Hkkx ` 104 
djksM+ gSSA Li"V gS fd ;g vkSlr jkf'k ds 
fudVre gSA 

	 4.	 o"kZ 1997 esa lHkh cSadksa dks feykdj nh xbZ ½.k 
dh jkf'k = ` 113 djksM+

		  rFkk o"kZ 1998 esa lHkh cSadksa dks feykdj nh xbZ 
½.k dh jkf'k = ` 120 djksM+

		  vr% vHkh"V çfr'kr o`f¼	= 
(120 113) 100

113
− ×

		   			   = 
700
113

 = 
22

6
113

%

	 5.	 lkj.kh ds voyksdu ls Li"V gS fd fdlh Hkh o"kZ 
A vkSj B cSadksa }kjk nh xbZ dqy ½.k jkf'k C vkSj 
D cSadksa }kjk nh xbZ dqy ½.k jkf'k ds Bhd cjkcj 
ugha gSA

	 6.	 lkj.kh ds voyksdu ls Li"V gS fd S çdkj ds 
dkjksa ds mRiknu esa yxkrkj o`f¼ gqbZ gSA 

	 7.	 iwjh vofèk dk vkSlr mRiknu = 
10
4
3

 = 77.5

		  rFkk lkj.kh ds voyksdu ls o"kZ 1991 esa lHkh 
çdkj dh dkjksa dk dqy mRiknu = 75

		  vr% Li"V gS fd ;g iwjh vofèk ds vkSlr mRiknu 
ds fudVre gSA

	 8.	 o"kZ 1992 esa lHkh çdkj dh dkjksa ds dqy mRiknu 

dk 20% = 
20

90
100

×  = 18

		  vc lkj.kh ds voyksdu ls Li"V gS fd bl o"kZ 
P çdkj dh dkjksa dk mRiknu buds cjkcj gSA 

	 9.			  edku fdjk, ij O;; =	` 1050
				   O;; dk dqy ;ksx =	` 8455

				   vr% vHkh"V çfr'krrk =	
1050 100

8455
×

= 12.4%

	10.	 lkj.kh ds voyksdu ls Li"V gS fd 1991 ls 1992 
esa edku fdjk, ij O;; esa dksbZ o`f¼ ugha gqbZ gSA 

	11.	 o"kZ 1991 esa f'k{kk ij gqvk O;; = 150
		  rFkk o"kZ 1995 esa f'k{kk ij gqvk O;; = 300 

		  vr% vHkh"V çfr'kr òf¼	 = 
(300 150) 100

150
− ×

				   = 	100%
	12.	 o"kZ 1991 esa dqy O;; = ` 1205 g”kkj
		  o"kZ 1992 esa dqy O;; = ` 1360 g”kkj
		  o"kZ 1993 esa dqy O;; = ` 1640 g”kkj
		  o"kZ 1994 esa dqy O;; = ` 1930 g”kkj
		  o"kZ 1995 esa dqy O;; = ` 2320 g”kkj
		  ;gk¡ ge ns[krs gSa fd çR;sd o"kZ dksbZ fuf'pr o`f¼ 

ugha gks jgh gSA vr% o"kZ 1996 esa o`f¼ fuf'pr 
ugha dh tk ldrh gSA

	13.	 1985 esa bfrgkl esa çkIr vadksa dk çfr'kr

		  = 
90 100

45%
200
×

=  

		  1985 esa Hkwxksy esa çkIr vadksa dk çfr'kr = 35%  

		  1985 esa xf.kr esa çkIr vadksa dk çfr'kr

		  = 
88 100

44%
200
×

=  

vH;kl iz'uksa ds gy

132 xf.kr (Hkkx&2)



naMfp=k (Bar-Diagram) vk¡dM+ksa (Data) dks izLrqr 
djus dh ,d fofèk gSA blesa vk¡dM+ksa dks vkjs[k ds ekè;e 
ls naMksa esa foHkDr dj n'kkZ;k tkrk gSA n'kkZ, x, lHkh naMksa 
dh eksVkbZ rFkk buds chp dh nwjh leku jgrh gSA dbZ ckj 
fp=kksa dks vkd"kZd cukus ds fy;s naMksa dks Nk;kafdr dj 
fn;k tkrk gS] rkfd muds chp dh fofHkUurk Li"V :i ls 
n`f"Vxkspj gksA

naMfp=k ds }kjk vk¡dM+ksa ds fopyu ;k #>ku dks 
vklkuh ls iznf'kZr fd;k tk ldrk gSA bu fp=kksa ds }kjk 
vk¡dM+ksa dh rqyuk eksVs rkSj ij dsoy fp=k ns[kdj gh dh 
tk ldrh gSA ;gh dkj.k gS fd naMfp=kksa dk iz;ksx yxHkx 
lHkh {ks=kksa ds vk¡dM+ksa dks iznf'kZr djus ds fy;s O;kid 
:i ls gksrk gSA

vkb;s] naMfp=kksa dh voèkkj.kk (Concept) ,oa muds 
iz;ksx dks le>us dk iz;kl djsa&

lkeus fn;k x;k naM vkys[k u`isanz }kjk pkj l=kh; 
ijh{kkvksa esa mlds xf.kr fo"k; esa izkIr vadksa dks  
n'kkZrk gSA

bl fp=k dks ns[kdj ge vklkuh ls irk yxk ldrs 
gSa fd u`isanz ds xf.kr fo"k; esa izkIr vad Øe'k% c<+rs x, 
gSa rFkk bl fo"k; esa mldh izxfr vPNh gSA lkFk gh pkjksa 
l=kksa ds vadksa dh rqyukRed fLFkfr Hkh vklkuh ls Kkr dh 
tk ldrh gSA ;g Hkh cM+h vklkuh ls Kkr fd;k tk ldrk 

naMfp=k 
(Bar Diagram)

vè;k;

9

gS fd izFke l=k ls vafre l=k ds chp mlds vadksa dh 
c<+r dk izfr'kr D;k jgk\

vkb;s] vc blh ls lacafèkr ,d vkSj mnkjg.k ij 
fopkj djrs gSaA

fuEukafdr naMfp=k u`isanz vkSj uiQhlk }kjk fofHkUu l=kksa 
esa xf.kr esa izkIr vadksa dks n'kkZrk gSA

bl naMfp=k dks ns[kdj ge dbZ izdkj ds fu"d"kZ cM+s 
vkjke ls fudky ldrs gSaA fp=k dks ns[kdj gh crk;k tk 
ldrk gS fd xf.kr fo"k; esa u`isanz ds vad Øe'k% c<+rs 
x, gSa] fdarq uiQhlk us f}rh; l=k esa izFke l=k dh rqyuk 
esa fujk'kktud izn'kZu fd;k gS vkSj mlds vadksa esa ½.kkRed 
izfr'kr o`f¼ gqbZ gS] fdarq uiQhlk us r`rh; vkSj prqFkZ l=k 
esa ”kksjnkj izn'kZu fd;k gS vkSj vadksa rFkk izfr'kr o`f¼ ds 
ekeys esa og u`isanz ls vkxs fudy xbZ gSA 

naMfp=k ds izdkj (Types of Bar Diagram)
naMfp=k vius Lo:i dh ǹf"V ls dbZ izdkj ds gksrs gSa&

	 1.	 ljy naMfp=k (Simple Bar Diagram): ljy naMfp=k 
dk iz;ksx ,d gh rjg ds fofHkUu vk¡dM+ksa ds izn'kZu 
ds fy;s gksrk gSA bldk ,d mnkgj.k fuEu gS&



	 5.	rhljs rFkk pkSFks lIrkgksa esa dqy feykdj rS;kj dh 
xbZ lkbfdyksa dh la[;k&

	 (a)	 1060	 (b)	 1980
	 (c)	 920	 (d)	 1900

	 6.	ik¡p Øekxr lIrkgksa esa rS;kj dh xbZ dqy lkbfdyksa 
dh la[;k gS&

	 (a)	 5520	 (b)	 1600
	 (c)	 7200	 (d)	 7000

	 7.	ik¡posa lIrkg esa rS;kj dh xbZ lkbfdyksa dh la[;k gS&
	 (a)	 1400	 (b)	 30
	 (c)	 1440	 (d)	 1600

gy%

	 5.	 fn;s x, vkjs[k ds vuqlkj
		 rhljs lIrkg esa rS;kj lkbfdysa = 1060
		  rFkk pkSFks lIrkg esa rS;kj lkbfdysa = 920
		  vr% rhljs rFkk pkSFks lIrkg esa rS;kj dqy lkbfdyas
		  = 1060 + 920 = 1980
	 6.	 ik¡p Øekxr lIrkgksa esa rS;kj dh xbZ dqy lkbfdyksa 

dh la[;k		=	800 + 1300 + 1060 + 920 + 1440
						     =	5520
	 7.	 vkjs[k ls Li"V gS fd ik¡posa lIrkg esa rS;kj dh xbZ 

lkbfdyksa dh la[;k = 1440

vH;kl ç'u

funsZ'k (iz-la- 1 – 4): uhps fn;k x;k naM&vkjs[k o"kZ 
1993 esa ,d ifjokj dh vk; dk fofHkUu enksa ij O;; 
,oa cpr dks n'kkZrk gSA vkjs[k dk è;kuiwoZd voyksdu 
dhft;s rFkk iz'uksa ds mÙkj nhft;s&

1993 esa O;; dh xbZ ikfjokfjd vk; (izfr'kr esa)

	 1.	Hkkstu ij O;; dh xbZ vk; dk izfr'kr gS&
		  (a)	 5	 (b)	 10
			  (c)	 12.5	 (d)	 20
	 2.	;fn o"kZ 1993 esa ifjokj dh dqy vk; ` 1,00,000 

Fkh rks 1993 esa ifjokj dh dqy cpr FkhA
			  (a)	 ` 1,750
		  (b)	 ` 20,000
			  (c)	 ` 12,500
		  (d)	 ` 50,000
	 3.	ifjokj }kjk ifjogu ij O;;] vU; fdl en ij 

fd;s x, O;; ds cjkcj gS\
			  (a)	 cpr	 (b)	 diM+k
		 	(c)	 Hkkstu	 (d)	 vU;

	 4.	ifjokj dh cpr fuEufyf[kr esa ls fdl ij fd;s 
x, O;; ls vfèkd gS\

			  (a)	 edku	 (b)	 diM+k
		 	(c)	 ifjogu	 (d)	 vU;

funsZ'k (iz-la- 5 – 7): ;gk¡ fn;k x;k naM vkjs[k fofHkUu 
tux.kuk o"kks± esa Hkkjr dh tula[;k (djksM+ esa) dks n'kkZrk 
gSA vkjs[k dks è;kuiwoZd nsf[k;s rFkk bl ij vkèkkfjr iz'uksa 
ds mÙkj nhft;sA

Hkkjr dh tula[;k

	 5.	fdl tux.kuk o"kZ esa mlls Bhd igys okys 
tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa tula[;k esa izfr'kr 
o`f¼ lokZfèkd gS\

	 (a)	 1951
	 (b)	 1961
	 (c)	 1971
	 (d)	 1981

n.Mfp=k 141



	 1.	 fn;s x, vkjs[k ls Li"V gS fd Hkkstu ij O;; dh 
xbZ vk; dk izfr'kr = 20%

	 2.	 o"kZ 1993 esa dqy vk; = 100000 = 100%

		 vr% cpr 12.5%	 = 
100000 12.5

100
×

 = ` 12,500

	 3.	 vkjs[k ls Li"V gS fd ifjogu ij fd;k x;k O;;] 
Hkkstu ij fd;s x, O;; ds cjkcj gSA

	 4.	 vkjs[k ls Li"V gS fd ifjokj dh cpr edku ,oa 
f'k{kk ij fd;s x, O;; ls vfèkd gSA

	 5.	 o"kZ 1941 esa fiNys tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa izfr'kr 

o`f¼ 	= 
(31.85 27.9) 100

27.9
− ×

 = 14.15%

		  o"kZ 1951 esa fiNys tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa izfr'kr 

o`f¼ =	 
(36.14 31.85) 100

31.85
− ×

 = 13.46%
		  o"kZ 1961 esa fiNys tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa izfr'kr 

o`f¼ =	 (43.92 36.14) 100
36.14
− ×  = 21.52%

		  o"kZ 1971 esa fiNys tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa izfr'kr 

o`f¼ =	
(54.80 43.92) 100

43.92
− ×

 = 24.77%

		  o"kZ 1981 esa fiNys tux.kuk o"kZ dh rqyuk esa izfr'kr 

o`f¼ = 
(68.40 54.80) 100

54.80
− ×

 = 24.81%

		  vr% lokZfèkd izfr'kr o`f¼ okyk o"kZ = 1981
	 6.	 fiNys iz'u ds gy ds vuqlkj lcls de izfr'kr 

o`f¼ okyk o"kZ = 1951
	 7.	 o"kZ 1931 dh tula[;k = 27.9 djksM+
		 o"kZ 1981 dh tula[;k = 68.4 djksM+
		 vr% tula[;k esa o`f¼	= 68.4 – 27.9
					     = 40.5 djksM+
		  ;g o`f¼ dqy 50 o"kks± esa gqbZ gSA

		 vr% okf"kZd o`f¼ = 
405000000

50  = 81,00,000

	 8.	 'kgj Q rFkk U dks feykdj ;ksxnku nsus okys yksxksa 
dh la[;k = 5500 + 2500 = 8000

		 lHkh 'kgjksa ls ;ksxnku nsus okys yksxksa dh la[;k
		 = 4000 + 5500 + 5000 + 3500 + 4500 + 2500
		  = 25000

		 vr% vHkh"V izfr'kr = 
8000 100

25000
×

 = 32%

	 9.	 'kgj S ls ;ksxnku nsus okys yksxksa dh la[;k = 3500
		  'kgj T ls ;ksxnku nsus okys yksxksa dh la[;k
		  = 4500

		  vr% izfr'kr vfèkdrk	= 
(4500 3500) 100

3500
− ×

					     = 28.57 = 29% (yxHkx)
	 10.	 'kgj P ls ;ksxnku nsus okys yksxksa dh la[;k = 4000
		 'kgj R ls ;ksxnku nsus okys yksxksa dh la[;k
				   = 5000
		  vr% vHkh"V vuqikr	= 4000 : 5000 = 4 : 5

	 11.	 laLFkk C dh efgykvksa dh la[;k = 3250
		  laLFkk E dh efgykvksa dh la[;k = 3750
		  vr% vHkh"V vuqikr	= 3250 : 3750 = 13 : 15
	 12.	 laLFkk A vkSj B dks feykdj iq#"kksa dh dqy la[;k 

= 3500 + 4500 = 8000
		  laLFkk C, D vkSj E dks feykdj iq#"kksa dh
		 dqy la[;k = 4750 + 2250 + 3250 = 10250

		  vr% vHkh"V izfr'kr	= 
8000 100

10250
×

					     = 78.04% = 78% (yxHkx)

	 13.	 laLFkk A esa iq#"kksa dh la[;k = 3500
		  lHkh laLFkkvksa esa feykdj iq#"kksa dh dqy la[;k
			  = 3500 + 4500 + 4750 + 2250 + 3250
			   = 18250

		  vr% vHkh"V izfr'krrk	 = 
3500 100

18250
×

 = 19.17%

					     = 19% (yxHkx)

	 14.	 o"kZ 2002 esa jkT; B dh tula[;k = 40
		  lHkh o"kks± esa jkT; B dh dqy tula[;k 
		  = 50 + 40 + 60 + 70 + 80 + 90 + 100 = 490

		  vr% vHkh"V izfr'kr = 
40 100

490
×

 = 8.16%

	15.	 jkT; A ds fy;s fiNys o"kZ dh rqyuk esa tula[;k 
esa izfr'kr o`f¼µ

		 o"kZ 2004 esa ½.kkRed o`f¼ gqbZ gSA

		 o"kZ 2005 esa	 = 
(70 50) 100

50
− ×

 = 40% 

vH;kl iz'uksa ds gy

148 xf.kr (Hkkx&2)



js[kkfp=k 
(Line Graph)

vè;k;
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js[kkfp=k (Line Graph) ,sls vk¡dM+ksa (Data) dks çLrqr 

djrk gS] tks le; ds lkFk yxkrkj cnyrs jgrs gSaA çs{kd 

blds lgkjs cM+h vklkuh ls fdlh vk¡dM+s (Data) ds lacaèk 

esa nh xbZ tkudkjh dks çkIr dj ldrk gSA js[kkfp=k ds 

vk¡dM+ksa dh vkilh rqyuk Hkh vklkuh ls dh tk ldrh 

gSA pw¡fd lHkh vk¡dM+s dkiQh Li"Vrk ls O;Dr gksrs gSaA vr% 

ifj.kke dh 'kq¼rk dk Lrj Hkh c<+ tkrk gSA

vkb;s] js[kkfp=k ds ,d çkjafHkd Lrj ds ç'u dks 

le>us dk ç;kl djrs gSa&

,d Nk=k ds chekj iM+us ij MkWDVj us rhu&rhu ?kaVs 

ckn mlds 'kkjhfjd rkieku dh tk¡p dh] tks vk¡dM+ksa ds 

:i esa fn;k x;k gS&

le;

çk
r%
 5

 c
t
s

çk
r%
 8

 c
t
s

çk
r%
 1

1 
ct

s

nk
sig

j 
2 

ct
s

'k
ke
 5

 c
t
s

rkieku 
(°C esa)

38 40 39 36 35

bu vk¡dM+ksa dks fcanq fp=k ds :i esa çLrqr djus ij&

Vs<+h&es<+h js[kk ( ) ;g crkrh gS fd 0 ls 30 rd 

dh la[;kvksa dk ç;ksx ugha fd;k x;k gSA

vc bl fp=k ds fcanqvksa dks vkil esa ,d js[kk ds 

}kjk feykus ij&

fp=k ls ;g Li"V gS fd {kSfrt js[kk (Horizontal Line) 
(x-axis) le; fn[kkrh gS fd dc&dc 'kkjhfjd rkieku 
fy;k x;k] tcfd ÅèokZèkj js[kk (Vertical Line) rkieku 
dks fn[kkrh gSA bl vkys[k ds vkèkkj ij ge dbZ çdkj ds 
rF;ksa dk irk yxk ldrs gSaA mnkgj.k ds fy;s] rkieku fdl 
le; fdruk Fkk rFkk nks le;ksa ds chp rkieku dh rqyukRed 
fLFkfr D;k Fkh\ lkFk gh oSlk le; ftldk rkieku uk fn;k 
x;k gks] dks Hkh vuqeku ds vkèkkj ij irk yxk ldrs gSaA 
tSls& nksigj 12 cts ds ckjs esa ge dg ldrs gSa fd bl 
oDr 'kjhj dk rkieku 36° ls T;knk rFkk 39° ls de FkkA

vkb;s] vc js[kkfp=k ls lacafèkr ,d ç'u dks gy 
djus dh dksf'k'k djrs gSa&

funsZ'k (iz-la- 1 – 5): fuEufyf[kr xzkiQ dk è;kuiwoZd 
vè;;u dj uhps fn;s x, ç'uksa ds mÙkj nhft;sA
fofHkUu 'kgjksa ls vfHk;ksX;rk ijh{kk esa cSBus okys 

fo|kfFkZ;ksa dh la[;k (g”kkjksa esa)



funsZ'k (iz-la- 1 – 5): çR;sd ç'u fuEukafdr xzkiQ ij 
vkèkkfjr gSaA

phuh mRiknu djus okyh daiuh dh  
ek=kk ,oa ewY; o"kZ esa

	 1.	 o"kZ 1998, 1999, 2000 rFkk 2001 vkSj o"kZ 2001, 
2002, 2003 rFkk 2004 esa phuh ds vkSlr mRiknu 
esa fdrus g”kkj ehfVªd Vu dk varj gS\

	 (a)	 15

	 (b)	 25

	 (c)	 30

	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA

	 2.	 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ esa phuh ds mRiknu esa 
çfr'kr òf¼ fiNys o"kZ dh vis{kk lcls vfèkd gS\

	 (a)	 1999	 (b)	 1998
	 (c)	 2001	 (d)	 2003

	 3.	 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ phuh dk çfr ehfVªd 
Vu ewY; lokZfèkd Fkk\

	 (a)	 1999
	 (b)	 2004
	 (c)	 2003
	 (d)	 1998

	 4.	 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ phuh dk çfr ehfVªd 
Vu ewY; U;wure Fkk\

	 (a)	 1998
	 (b)	 1999
	 (c)	 2001
	 (d)	 2003

	 5.	 o"kks± ds fuEufyf[kr esa ls fdl tksM+ dk dqy 
mRiknu fn;s x, lHkh o"kks± ds feykdj dqy mRiknu 
ds 25 çfr'kr ds ,dne cjkcj gS\

	 1.	 1998 ,oa 2004	
	 2.	 1998 ,oa 2003
	 3.	 1999 ,oa 2001	
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 dsoy 1 ,oa 3	 (d)	 1, 2 ,oa 3 lHkhA

funsZ'k (iz-la- 6 – 10): fn;s x, xzkiQ dk vè;;u 
dhft;s rFkk mÙkj nhft;sA

o"kZ esa mRiknu çfr'kr o`f¼

	 6.	 fdl o"kZ esa çfr'kr o`f¼ fiNys o"kZ dh rqyuk esa 
vfèkd gS\  

	 (a)	 2001

	 (b)	 2002

	 (c)	 2005

	 (d)	 Kkr ugha dj ldrsA

	 7.	 mi;qZDr esa ls dkSu&lk lgh ;ksx gS] tc çR;sd 
mRiknu la[;k çfr bdkbZ mi;qDr gS\

	 (a)	 buesa ls fdlh o"kZ mRiknu dh çfr'kr o`f¼ 
11 ls de ugha gSA

	 (b)	 çR;sd o"kZ fiNys o"kZ dh rqyuk esa mRiknu 
çfr'kr o`f¼ gksrh gSA

	 (c)	 o"kZ 2002 esa mRiknu lcls de FkkA

	 (d)	 o"kZ 1999 rFkk 2000 dh izfr'kr òf¼ leku gSA

vH;kl ç'u
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	47.	 fn;s x, o"kks± esa ls fdrus o"kks± esa daiuh Q dk 
vk;kr fu;kZr ls vfèkd jgk\

	 (a)	 2	 (b)	 4
	 (c)	 3	 (d)	 1
	48.	 ;fn o"kZ 2003 esa daiuh P dk fu;kZr ` 60 djksM+ 

gks rks bl o"kZ esa daiuh dk vk;kr fdruk Fkk\
	 (a)	 ` 62 djksM+	 (b)	` 70 djksM+

	 (c)	 ` 84 djksM+	 (d)	` 88 djksM+

	49.	 fn;s x, o"kks± esa daiuh Q dk vkSlr fu;kZr  
fdruk Fkk\

	 (a)	 ` 60 djksM+	 (b)	` 70 djksM+
	 (c)	 ` 100 djksM+	 (d)	vk¡dM+s vi;kZIr gaS
	50.	 fn;s x, o"kks± esa daiuh P dk fu;kZr] vk;kr dh 

rqyuk esa fdl o"kZ U;wure jgk\
	 (a)	 2003	 (b)	 2002
	 (c)	 2000	 (d)	 2005

mÙkjekyk

	 1.	 (d)	 2.	 (a)	 3.	 (d)	 4.	 (d)	 5.	 (c)	 6.	 (b)	 7.	 (d)	 8.	 (a)	 9.	 (b)	 10.	 (b)
	 11.	 (d)	 12.	 (c)	 13.	 (b)	 14.	 (d)	 15.	 (a)	 16.	 (d)	 17.	 (d)	 18.	 (b)	 19.	 (d)	 20.	 (d)
	 21.	 (a)	 22.	 (d)	 23.	 (a)	 24.	 (d)	 25.	 (b)	 26.	 (b)	 27.	 (d)	 28.	 (d)	 29.	 (c)	 30.	 (d)
	 31.	 (c)	 32.	 (d)	 33.	 (c)	 34.	 (d)	 35.	 (b)	 36.	 (b)	 37.	 (a)	 38.	 (b)	 39.	 (c)	 40.	 (d)
	 41.	 (a)	 42.	 (d)	 43.	 (b)	 44.	 (c)	 45.	 (d)	 46.	 (d)	 47.	 (b)	 48.	 (c)	 49.	 (d)	 50.	 (a)

vH;kl iz'uksa ds gy

	 1.	 o"kZ 1998, 1999, 2000 rFkk 2001 esa phuh dk 

vkSlr mRiknu =	
15 50 30 35

4
+ + +

 = 
130

4
				    =	 32.5 ehfVªd Vu 
		  rFkk o"kZ 2001, 2002, 2003 rFkk 2004 esa phuh 

dk vkSlr mRiknu

		  = 
35 65 75 70

4
+ + +

= 
245
4  = 61.25

		  vr% vHkh"V varj	
= 61.25 – 32.5 = 28.75 ehfVªd Vu

	 2.	 lkj.kh ds voyksdu ls Li"V gS fd mRiknu esa 
fiNys o"kZ dh rqyuk esa o`f¼ okys o"kZ 1999, 
2001, 2002 rFkk 2003 gSaA

		  o"kZ 1999 esa fiNys o"kZ dh vis{kk çfr'kr o`f¼ 

				    =	
50 15

100
15
−

×  = 233.33%

		  o"kZ 2001 esa fiNys o"kZ dh vis{kk çfr'kr o`f¼

				    =	
35 30

100
30
−

×  = 16.66% 

		  o"kZ 2002 esa fiNys o"kZ dh vis{kk çfr'kr o`f¼ 

				    =	
65 35

100
35
−

×  = 85.71% 

		  o"kZ 2003 esa fiNys o"kZ dh vis{kk çfr'kr o`f¼ 

				    =	
75 65

100
65
−

×  = 15.38% 

		  Li"V gS fd o"kZ 1999 ds mRiknu esa çfr'kr o`f¼ 
fiNys o"kZ dh rqyuk esa lokZfèkd gSA

	 3.	 o"kZHkj phuh ds çfr ehfVªd Vu dk ewY;&

			 o"kZ 1998 =	
27.5
15

 = ` 1.833 yk[k

			 o"kZ 1999 =	
80
50

 =  ` 1.600 yk[k

			 o"kZ 2000 =	
50
30

 = ` 1.666 yk[k

			 o"kZ 2001 =	
57.5
35

 = ` 1.642 yk[k

			 o"kZ 2002 =	
102.5

65
 = ` 1.576 yk[k

			 o"kZ 2003 =	
117.5

75
 = ` 1.566 yk[k

			 o"kZ 2004 =	
110
70

 = ` 1.571 yk[k

		  vr% Li"V gS fd phuh dk çfr ehfVªd Vu ewY; 
o"kZ 1998 esa lokZfèkd gSA

	 4.	 fiNys ç'u ds gy ls Li"V gS fd phuh dk çfr 
ehfVªd Vu U;wure ewY; o"kZ 2003 esa gSA

	 5.	 fn;s x, lHkh o"kks± dks feykdj dqy mRiknu
				   =	 15 + 50 + 30 + 35 + 65 + 75 + 70
				   =	 340 ehfVªd Vu
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(Pie Chart)

vè;k;

11

o`Ùk pkVZ ij vkèkkfjr ç'uksa dks gy djus dh fofèk 
dks ,d mnkgj.k ds }kjk le>us dk ç;kl djrs gSa&

funsZ'k (iz-la- 1 – 3): ;gk¡ fn;k x;k ikbZ&pkVZ Ldwy 
usr`Ro ds fy;s pquko yM+us okys pkj fo|kfFkZ;ksa }kjk oSèk 
erksa dh la[;k dks çnf'kZr djrk gSA Mkys x, oSèk erksa 
dh la[;k 720 FkhA

pkVZ dk è;kuiwoZd voyksdu dhft;s rFkk ml ij 
vkèkkfjr ç'uksa ds mÙkj nhft;s&

	 1.	fdlh mEehnokj }kjk çkIr U;wure erksa dh la[;k 
fdruh jgh\

	 (a)	 100	 (b)	 110  	 (c)	 120	 (d)	 130
	 2.	fotsrk dkSu jgk gS\
	 (a)	 ç'kkar	 (b)	 vej
  	 (c)	 çoh.k	 (d)	 u`isanz
	 3.	thrus okys mEehnokj us vius fudVre çfr}a}h dks 

fdrus erksa ls gjk;k\
	 (a)	 40	 (b)	 45  	 (c)	 48	 (d)	 50
 gy%

	 1.	o`Ùk pkVZ dks ns[kus ls Li"V gS fd lcls de Hkkx 
çoh.k dk gSA

		 vc ç'u esa ;g tkudkjh nh xbZ gS fd oSèk erksa 
dh dqy la[;k 720 gS rFkk ge ;g Hkh tkurs gSa fd 
o`Ùk dk laiw.kZ dks.k = 360°

		  vr% çoh.k }kjk çkIr erksa dh la[;k

		  = 
60 720

360
×

 = 120

	 2.	 o`Ùk pkVZ ds voyksdu ls Li"V gS fd o`Ùk ds laiw.kZ 
Hkkx esa ls lcls cM+k Hkkx (120°) ç'kkar dk gSA vr% 
fotsrk ç'kkar gSA

	 3.	 o`Ùk pkVZ ls Li"V gS fd ç'kkar fotsrk gS rFkk mldk 
fudVre çfr}a}h u`isanz gSA

		 vc ç'kkar }kjk çkIr er	 = 
120 720

360
×

= 240 

		 rFkk u`isanz }kjk çkIr er	 = 
100 720

360
×

= 200

		  vr% nksuksa mEehnokjksa }kjk çkIr erksa dk varj

		  = 240 – 200 = 40
		  vr% thrus okys mEehnokjksa us vius fudVre çfr}a}h 

dks 40 erksa ls gjk;k gSA
vkb;s] bl çdkj ,d vkSj mnkgj.k ij fopkj djrs gSa&

funsZ'k (iz-la- 4 – 7): ;gk¡ fn;k x;k ikbZ&pkVZ ,d 
ifjokj }kjk fdlh eghus esa fofHkUu enksa ij fd;s x, O;; 
rFkk ifjokj dh cpr] tks ` 8,000 gS] dks n'kkZrk gSA 

ikbZ&pkVZ dk vè;;u dhft;s rFkk bl ij vkèkkfjr 
ç'uksa ds mÙkj nhft;s&

	 4.	Hkkstu ij fd;s x, O;; dk cpr ls vuqikr gS&
	 (a)	 3 : 2	 (b)	2 : 1
	 (c)	 4 : 3	 (d)	3 : 4

	 5.	ifjokj dk eghus dk dqy O;; fdruk gS\
	 (a)	 ` 40,000
	 (b)	 ` 48,000
	 (c)	 ` 45,000
	 (d)	 ` 50,000

	 6.	Hkkstu ij vkokl dh rqyuk esa fdruh vfèkd èkujkf'k 
O;; dh xbZ gS\

	 (a)	 ` 1,000	 (b)	` 3,000
	 (c)	 ` 2,000	 (d)	` 1,500
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funsZ'k (iz-la- 1 – 4): uhps fn;k ikbZ&pkVZ ,d ifjokj 

}kjk fofHkUu enksa esa fd;s x, ,d eghus ds [kpZ dks n'kkZrk 

gSA bldk vè;;u djds uhps fn;s x, ç'uksa ds mÙkj 

nhft;sA

	 1.	fdu rhu enksa ds [kpks± esa dsanzh; fcanq ij 108° dk 

dks.k cu tkrk gS\

	 (a)	 b±èku] diM+s ,oa vU;

	 (b)	 b±èku] f'k{kk ,oa vU;

	 (c)	 diM+s] fdjk;k ,oa vU;

	 (d)	 f'k{kk] fdjk;k ,oa vU;

	 2.	;fn ml ifjokj dh dqy vk; ̀  25,000 gks rks fdjk;k 

rFkk Hkkstu ij dqy feykdj fdruk [kpZ gqvk gS\

	 (a)	 ` 17,250

	 (b)	 ` 14,750

	 (c)	 ` 11,250

	 (d)	 ` 8,500

	 3.	f'k{kk rFkk Hkkstu ij fd;s x, [kpk±s dk vuqikr 

fdruk gS\
	 (a)	 1 : 3	 (b)	3 : 1
	 (c)	 3 : 5	 (d)	5 : 3

	 4.	;fn ml ifjokj dh dqy vk; ̀  25,000 gks rks fdjk, 

ij fd;k x;k [kpZ] b±èku ds [kpZ dk fdrus  

çfr'kr gS\
	 (a)	 135%	 (b)	156%
	 (c)	 167%	 (d)	172%

funsZ'k (iz-la- 5 – 8): ;gk¡ fn;s o`Ùk ys[kkfp=k esa ,d 
ifjokj }kjk o"kZ 1998 esa fofHkUu enksa ij fd;s [kpZ dks 
n'kkZ;k x;k gS] fp=k dk vè;;u djds ç'u la[;k 5 ls 
8 ds mÙkj nhft;s&

	 5.	;fn 1998 dk dqy [kpZ ` 46,000 Fkk rks Hkkstu dh 
en esa fd;k x;k [kpZ Fkk\

	 (a)	 ` 2,000	 (b)	` 10,580
	 (c)	 ` 23,000	 (d)	` 2,300
	 6.	;fn dqy [kpZ ` 46,000 Fkk rks oL=kksa vkSj vkokl 

ij dqy fdruk [kpZ gqvk\
	 (a)	 ` 11,500	 (b)	` 1,150
	 (c)	 ` 10,000	 (d)	` 15,000
	 7.	vkokl ij fd;s dqy [kpZ vkSj f'k{kk ij fd;s dqy 

[kpZ dk vuqikr D;k Fkk\
	 (a)	 5 : 2	 (b)	2 : 5	 (c)	4 : 5	 (d)	5 : 4
	 8.	xzkiQ fp=k ls irk pyrk gS fd lokZfèkd [kpZ okyh 

en Fkh&
	 (a)	 Hkkstu	 (b)	vkokl
	 (c)	 oL=k	 (d)	vU;

funsZ'k (iz-la- 9 – 12): fuEufyf[kr ç'u ikbZ&pkVZ ij 
vkèkkfjr gSaA ;g iqLrdsa cukus rFkk mudh fcØh ds nkSjku 
fofHkUu enksa ij vkus okys çfr'kr O;; dks n'kkZrk gS&

ikbZ&pkVZ dks è;kuiwoZd i<+dj uhps fn;s x, ç'uksa 
ds mÙkj nhft;s&

vH;kl ç'u
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	 1.	o`Ùk ds laiw.kZ laxr dks.kksa dk ;ksx 360° = 100% 	
		  (dqy enksa dk ;ksx)

		 vr%	 108°	 = 
100 108

360
×

 = 30%

		  vc o`Ùkfp=k esa ge ns[krs gSa fd vU;] f'k{kk rFkk 

b±èku ds enksa dks tksM+ fn;k tk, rks ;g 30% gks 

tkrk gS& 6 + 15 + 9 = 30%, vr% ;s rhu ensa dsanzh; 

fcanq ij 108° dk dks.k cukrh gSaA

	 2.	 ifjokj dh dqy vk; = 25000 = 100%

		  vc fdjk;k rFkk Hkkstu ij [kpZ	 = 14+45
			   = 59%
		  vc ∴	 100%	 = 25000

		  ∴	 59%	 = 
25000 59

100
×

 = 14750

	 3.	 f'k{kk rFkk Hkkstu ij fd;s x, [kpZ dk vuqikr
		  = 15 : 45 = 1 : 3 

	 4.	 fdjk, ij fd;k x;k [kpZ = dqy [kpZ dk 14%

				   = 
1425000
100

×  = ` 3500

		  rFkk b±èku ij fd;k x;k [kpZ = dqy [kpZ dk 9%

				  = 
925000

100
×  = ` 2250

			  vr% vHkh"V çfr'krrk	= 
3500 100

2250
×

 = 155.55

				    = 156% (yxHkx)

	 5.	o"kZ 1998 dk dqy [kpZ = ` 46000

		 rFkk Hkkstu dh en esa fd;s x, [kpZ dh çfr'krrk
= 23%

		  ∴ Hkkstu dh en esa fd;k x;k [kpZ 

				   = 2346000
100

×  = ` 10580

	 6.	 oL=kksa rFkk vkokl ij fd;s x, dqy [kpZ dh çfr'krrk 

			  =	 10 + 15 = 25%
			   rFkk dqy [kpZ =	 ` 46000

	 		  vr% vHkh"V [kpZ =	
2546000

100
×

	 			  = ` 11500

	 7.	 vkokl ij fd;s x, dqy [kpZ ,oa f'k{k.k ij fd;s 
x, dqy [kpZ dk vuqikr = 15 : 12 = 5 : 4

	 8.	 o`Ùk fp=k ls Li"V gS fd lokZfèkd [kpZ okyh en 
Hkkstu (23%) gSA

	 9.		fofHkUu enksa dh dqy çfr'krrk	 = 100%
		  ∴	 100%	 = 360°

		  ∴	 10% (dkxt dh ykxr)	 = 
360 10

100
×

 = 36°

	10.	     	     35%	 = ` 52500

		 ∴	 15% (jkW;YVh)	 = 
52500 15

35
×

 = ` 22500
	11.		  fofoèk O;;	= 4% = ` 6000
		  ∴	 4%	 = ` 6000

	 	∴	 100%	 = 
6000 100

4
×

 = ` 150000
		 vc jkW;YVh ls ftYnlkth rFkk dVkbZ ij gq, O;; 

dh vfèkdrk = 18 – 15 = 3%

		 ∴	vHkh"V èkujkf'k	= 
3150000

100
×  = ` 4500

	 12.	 foKkiu ds fy;s O;; ls NikbZ ds O;; dh çfr'krrk 
dk varj = 35 – 18 = 17%

		  vr% vHkh"V dsanzh; dks.k 	= 
17 360

100
×

 = 61.2°

	 13.	ikd'kkL=k d{kk esa HkrhZ gq, fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 

				    = 
223600

100
× = 792

		  rFkk u`R; d{kk esa HkrhZ gq, fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 

				    = 
213600

100
×  = 756

			 vr% vHkh"V çfr'krrk	= 
792 100

756
×

				    = 104.76%
	14.	 flykbZ vkSj ukVd d{kk dks feykdj HkrhZ gq, Nk=kksa 

dk dqy çfr'kr = 11 + 13 = 24%

			   vr% budh dqy la[;k	= 
243600

100
×  = 864

	15.	 fp=kdkjh d{kk esa HkrhZ gq, fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 

				    = 
153600

100
×  = 540

vH;kl iz'uksa ds gy
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